

# El Ideal Gallego

Año XXVIII.—Número 8.542.—Avenida de Rubino, 10

LA CORUNA, MARTES, 18 DE ENERO DE 1944

Precio: 25 céntimos ejemplar

## PRONTO SERA IMPLANTADO EL SEGURO OBLIGATORIO DE ENFERMEDAD

**"Con la más ilusionada fe emprendemos esta obra por el mejoramiento del estado sanitario entre las clases desheredadas de España"**

Discurso del Ministro de Trabajo

MADRID.—El Ministro del Trabajo, camarada Girón, ha pronunciado una conferencia en el Teatro Coliseum sobre el tema "El Seguro de Enfermedad". El acto fué público, y la afluencia de personas tan extraordinaria, que hubieron de permanecer en los pasillos buen número de ellas.

Presidieron el acto el Ministro de la Gobernación, el Director General de Sanidad, el Presidente del Consejo Nacional de Colegios de Médicos, el Delegado Nacional de Sindicatos, camarada Raimundo Fernández Cuesta, Delegado Nacional de Sanidad, Director General de Seguridad y el Subsecretario de Trabajo. A los lados de la presidencia se sentaron el Comisario del Instituto Nacional de Previsión, el Subcomisario y personalidades de la Sanidad, Directores Generales de Previsión, Jurisprudencia y Estadística, Comisario del Instituto Social de la Marina y otras autoridades y jerarquías. El patio de butacas se hallaba ocupado por personalidades de la Medicina y del Derecho. El Teatro estaba engalanado con banderas y tapices. El Ministro de la Gobernación concedió la palabra al camarada Girón, que pronunció un discurso. En numerosos pasajes el Ministro fué interrumpido por los clamorosos aplausos del público. Al finalizar, los asistentes le tributaron una calurosa ovación y se dieron vivas a España y a Franco. Se cantó el "Cara al Sol" y dió los gritos de ritual el Ministro de la Gobernación.

### Habla el camarada Girón

Señores, e Hijos. Camaradas: Nos dirigimos a todos los españoles de buena voluntad que sienten la Justicia y la Patria; a todos los que la han de servir en la obra que nace; a todos los camisas azules que han hecho de sus vidas un combate por ellas; a todos el reglamento del Seguro de Enfermedad, a plazo fijo ha de tener lugar su puesta en marcha. Vivimos los instantes decisivos en los que se ha de afirmar para todos con la mejor palabra, la de los hechos, la más alta conquista del derecho social español. Hoy iniciamos, paralelamente a los últimos retoques de los servicios técnicos, una campaña de información que está encaminada a que todos los españoles colaboren activamente en la obra presente y a la inquietud de una doctrina joven, ambiciosa de bienestar para la Patria, cuyo eje de gravitación política gira sobre dos puntos.

Aspiramos a que la institución que nace sea entendida por todos aquellos a quienes afecta, como favorable para el interés general y a que sean acogidas con alegría y comprensión cuantas modificaciones presuponen en el estado de cosas anterior.

### IMPORTANCIA DEL SEGURO SOCIAL DE ENFERMEDAD

Hemos ganado un terreno y no es la hora del ímpetu que avanza sobre frentes rebeldes, sino la de la serenidad que construye en su propio campo su propio hogar. Entiéndanse bien nuestras palabras como ceñidas exclusivamente al objetivo concreto a que nos referimos, al Seguro Social de Enfermedad. Porque esto no quiere decir que en otros sectores toda nuestra decisión y nuestro coraje no sean esenciales para la lucha. Y cuando las más duras batallas de la revolución no han sido libradas todavía, replegarse por sistema a la comodidad de la retaguardia nos sumaría a la bobalicona inconsciencia de los asustadizos y de los cobardes.

Toda revolución de sentido nacional alcanza la victoria cuando alienta en sus rebeldías y en sus disconformidades un soplo de nuevas creaciones para el futuro; cuando sabe poner la pasión necesaria para rebasar lo que es al servicio de la serenidad precisa para edificar.

(CONTINUA EN CUARTA PLANA)



JOSE ANTONIO GIRON, MINISTRO DE TRABAJO

### Salió para Lisboa, el embajador de España en Portugal

MADRID, 17.—Procedente de Lisboa ha llegado en avión el agregado aéreo de la Embajada de España en Londres, señor Kindelán, hijo del teniente general director de la Escuela Superior del Ejército.

Para Lisboa salió el embajador de España en Portugal, don Nicolás Franco. (CIFRA).

## LA U. R. S. S. NO QUIERE NEGOCIAR con el Gobierno polaco emigrado

Causa sorpresa entre los aliados la brusca respuesta soviética a la nota de Polonia

Rusia sólo desea la bo'chevización de oque país, dicen en Berlín

LONDRES, 17.—La agencia de noticias soviética ha facilitado una respuesta autorizada a la declaración del Gobierno polaco de 14 del corriente: "En respuesta a la declaración del Gobierno polaco facilitada en Londres el 15 de enero, la agencia Tass está autorizada para comunicar lo siguiente: Primero.—En la declaración polaca, la cuestión del reconocimiento de la línea Curzon, como futura frontera polaco-soviética es completamente desestimada e ignorada, y esto solamente puede ser interpretado como la no aceptación de tal línea. Segundo.—En cuanto a la respuesta del Gobierno polaco para celebrar negociaciones oficiales entre éste y el soviético, el Gobierno soviético es de opinión de que esta propuesta únicamente tiene por objeto sembrar la confusión y mala inteligencia entre la opinión pública, pues fácilmente se comprende que el Gobierno soviético no está en posición de entablar negociaciones oficiales con un Gobierno con el que ha rotos sus relaciones diplomáticas. Los círculos soviéticos desean que se tenga en cuenta que las relaciones diplomáticas con el Gobierno polaco fueron rotas por culpa de este Gobierno.

ro, a causa de su activa participación en la campaña alemana en relación con los pretendidos asesinatos de Katyn. Tercero.—En opinión de los círculos soviéticos, una vez más vienen a (CONTINUA EN DECIMA PLANA)

### España, presente en el dolor de la Argentina

El Gobierno de la República Argentina ha declarado el día de ayer de luto nacional por las consecuencias del tremendo seísmo que ha destruido la ciudad de San Juan y afectado una extensa y poblada zona de la nación.

El Gobierno español ha testimoniado por medio de su embajador en Buenos Aires, señor conde de Bulnes, el pésame de España por la terrible tragedia que aflige a la nación argentina, unida a la nuestra por antiguos y profundos vínculos de consanguinidad y de afecto.

Lo mismo que en los días de júbilo y en las horas buenas. España se hace presente en el dolor de la Argentina, porque no en vano nuestro espíritu y nuestra carne están profundamente enraizados en aquellas tierras, cuya civilización es prolongación de la nuestra. San Juan mismo, demolido por la furia de las fuerzas cósmicas desatadas, había sido fundada por un español, y lo mismo que su nombre muchos de sus habitantes pertenecían a familias originarias de regiones españolas y entroncadas por los siglos en una nacionalidad nueva. Por eso el desgarramiento de las tierras y de los pueblos nacidos del genio hispánico nos duelen como propios, y el pésame expresado por nuestro embajador lleva auténticamente al pueblo argentino la expresión de un verdadero compadecimiento y de una aflicción sinceramente compartida, reflejo de la altísima unidad espiritual que hace que sea un hecho vivo y fructífero el sentimiento de solidaridad entrañable que tiene por nombre la Hispanidad.

## Luto nacional en la Argentina por el terremoto de la ciudad de San Juan

Un avión de transporte que volará a 480 kilómetros por hora

Va a ser construido en serie en Inglaterra

LONDRES, 17.—Treinta toneladas de peso, 4.800 kilómetros de radio de acción y 480 kilómetros por hora de velocidad, tiene el avión de transporte más moderno y mejor del Reino Unido, cuya construcción en serie va a ser emprendido en breve. Se trata del "Avro-York" y está construido a semejanza del bombardero "Lancaster". En noviembre último, un "Avro-York" realizó la travesía del Atlántico, en dirección Este-Oeste, en 10 horas y 25 minutos, a una velocidad media de 344 kilómetros por hora.—(EFE).

La mayor parte de los edificios quedaron destruidos, y entre sus escombros hay aún muchas víctimas

España expresa su condolencia por la catástrofe

BUENOS AIRES, 17.— Varias provincias argentinas han sufrido los efectos de un fuerte temblor de tierra, cuyo epicentro se halla en la provincia de San Juan. Los daños son considerables y las comunicaciones han quedado interrumpidas.

El fenómeno sísmico duró tres minutos y según los cálculos aproximados, el número de víctimas se eleva a cinco mil. La ciudad de San Juan fué evacuada por su población, que presa del pánico se lanzó a las afueras para huir de los efectos destructores de la sacudida. Han sido afectadas igualmente por el fenómeno las provincias de Córdoba, Mendoza y La Rioja.

### REPETICION DEL FENOMENO SISMICO

BUENOS AIRES, 17.—La ciudad de San Juan, que el sábado último sufrió una violenta sacudida, volvió a sentir otro nuevo movimiento de tierras el domingo por la tarde, si bien esta última vez tuvo menos violencia que la primera.—(EFE).

### LA CIUDAD DE SAN JUAN, DEVASTADA

BUENOS AIRES 17.—El terremoto que ha destruido casi por entero la ciudad de San Juan, ha producido los efectos de un gran bombardeo, para el que nadie estaba pre-

parado. Los muros de las casas se desplomaron con un estrépito infernal, y sepultaron a los inquilinos. La gran torre de la Catedral se dobló como un junco ante la fuerza del viento. La ciudad quedó sumergida repentinamente en la oscuridad. Por (CONTINUA EN SEPTIMA PLANA)

### Cinco grandes mercantes, hundidos por los submarinos alemanes

También fueron echados a pique tres contratorpederos aliados

BERLIN, 17.—Los submarinos alemanes han hundido cinco grandes mercantes, que desplazaban en total 36.000 toneladas—anuncia la Oficina Internacional de Información—. Además, han sido hundidos tres contratorpederos aliados, y los sumergibles germanos derribaron dos bombarderos. Otros tres barcos fueron alcanzados por los torpedos alemanes y sufrieron graves daños.

Estos éxitos—añade la citada oficina—fueron logrados en el Atlántico septentrional, en el Mediterráneo y en el Mar del Norte. Hasta la fecha, el enemigo ha perdido, pues, nueve contratorpederos en el curso del mes de enero.—(EFE).



# LA CORUÑA AYER

Se reunió la comisión municipal permanente para despachar asuntos de trámite. Fuera del orden del día, se acordó solicitar la Cruz de Beneficencia para la E. M. Superiora de las Hermanas de la Caridad que prestan sus servicios en el Hospicio. A continuación se celebró una sesión extraordinaria del Pleno en la que se trató de la designación de una ponencia encargada de redactar el Reglamento para la concesión de la Medalla de la Ciudad a los hijos de La Coruña que dieron su vida por la Patria.

En el puerto hubo bastante movimiento de entrada y salida de barcos. Entre los que llegaron figura el "Romeu", procedente de Canarias, con pasajeros y mercancías.

La croniquilla de sucesos casuales no registra ninguno de gravedad. Salí para Guadalupe, donde asistirá al VIII Consejo Nacional de la Sección Femenina, la delegada provincial camarada Bruquetas.

## Santo del día

### LA CATEDRA DE SAN PEDRO, EN ROMA

La reliquia veneranda de la Catedral de San Pedro, se guarda en el ábside de San Pedro del Vaticano. Los fieles la veneran como símbolo augusto del magisterio infalible del príncipe de los Apóstoles y de los Romanos pontífices, sucesores suyos. Como fieles hijos de la Iglesia oigamos siempre con reverimiento las enseñanzas del padre Santo, a quien Santa Catalina de Sena gustaba llamar "el dulce Cristo de la tierra".

## El tiempo

Datos facilitados por el Observatorio de La Coruña, a las 19 horas del día de ayer:

Presión media a 0 grados y al nivel del mar, en mm. 777.5; Temperatura máxima 14.6 a las 13.30; Id. mínima 5.0 a las 7; Id. media 10; Humedad media



En 100 S; Dirección más frecuente del viento variable; Velocidad media en kilómetros por hora 3; Recorrido total del viento en 24 horas en kilómetros 72; Visibilidad media en kilómetros 12; Lluvia registrada en 24 horas, por metro cuadrado, 0.0. Estado de la mar, rizada.

MADRID, 17.—El Servicio Meteorológico Nacional del Ministerio del Aire, facilita el siguiente parte:

Información general: Durante las últimas veinticuatro horas ha continuado el buen tiempo y solamente se han registrado algunas precipitaciones pequeñas en algunos puntos del Norte de Marruecos. En la mañana de hoy, la nubosidad continúa siendo muy escasa. En las masetas costales y en la Cuenca del Ebro se observan nieblas y neblinas.

Tiempo probable: En toda España continuación del buen tiempo y de cielo poco nuboso o casi despejado y vientos débiles y variables o calmas. Nieblas en las regiones del interior. Mar poco agitada en todo el litoral.

Presiones de Madrid: 715.2 milímetros, a las 18 horas de ayer, y de 718.3 milímetros, a las 7 horas de hoy.

Temperaturas extremas: Máxima de 18 grados en Vigo, y mínima de bajo cero en Cuenca. En Madrid: Máxima de ayer, a las 13.50 horas, 14 grados, y mínima hoy a las 6 horas 0.4 grados bajo cero.—(CIFRA).

### Vra nueva Iglesia de San Pedro de Mezozzo

Doña María Pérez Rodríguez de Noya, 25 pesetas; don Arturo Gallego Pardo, 25.

## PAIRONATO DE LA CARIDAD CONVOCATORIA

De orden del Sr. Presidente y en cumplimiento del artículo 28 del Reglamento social, se convoca a Junta General Ordinaria, que tendrá lugar el sábado, día 22, a las siete de la tarde, en el domicilio social, para aprobación de cuentas, lectura de la Memoria y renovación de cargos.

La Coruña, 17 de enero de 1944.  
El Vice-Secretario,  
JESUS CASTRO MASEDA.

## GREMIO FISCAL DE LOS EPIGRAFES 18 y 19

### CONCIERTO DEL IMPUESTO DE LUJO (ANTIGUO SUBSIDIO)

A partir de hoy martes, estarán expuestas al público durante 48 horas, la relación de industriales de los Grupos de Cafés, Bares, Confiterías, Tabernas, Bodegones, Casas de Comidas, Restaurantes, Pensiones y Hoteles, con la cantidad diaria que corresponde a cada industrial contribuir para el pago del citado concierto.

Todo el que se considere perjudicado con la cantidad diaria que se le ha asignado por el Gremio Fiscal tiene derecho a reclamar por escrito dirigido al citado Gremio, alegando las razones que considere pertinentes.

La exposición de estas listas, se hará en las oficinas recaudatorias de los Gremios Fiscales de los epígrafes 18 y 19 instalados en la Plaza de María Pita, 16, bajo. (Antigua oficina de recaudación de Cédulas).

LAS COMISIONES CLASIFICADORAS.  
La Coruña, 18 de Enero de 1944.

## NOTAS LOCALES

CUPON DE CIEGOS.—Ayer resultó premado el número 634.

GOBIERNO MILITAR.—Para un asunto relacionado con el servicio, se servirá presentarse en este Gobierno militar o manifestar su residencia por escrito el comandante de Artillería don José Lorenzo Sánchez.

COMISARIA DEL CUERPO GENERAL DE POLICIA.—Habiéndose recibido en esta Comisaría del Cuerpo General de Policía, Negociado de Pasaportes y Extranjeros, autorización de paso de fronteras, para trasladarse a Portugal, a favor de doña Pilar López Martínez, puede presentarse en este Negociado, la documentación necesaria para la expedición del correspondiente pasaporte.

SUCESOS.—Picadura de insecto.—Eugenio Iglesias, que habita en Herreñas 20, sufrió una picadura de insecto que le produjo gran inflamación en la pierna derecha, de la que fué asistido en la Casa de Socorro del Hospital.

Casuales.—A María Benítez Rodríguez, de 54 años, que vive en San Amaro 12, primero, cuando pasaba por debajo de una casa en construcción de la calle del Orzán, núm. 81, le cayó una plomada encima de la pierna derecha y le produjo una herida fuertemente contusa; María de las Mercedes Vázquez, de 14 años, con domicilio en Santo Domingo 13, cuando se disponía a montar en una bicicleta se produjo una herida de tres centímetros en la cara anterior de la pierna izquierda; Angela Bastida Pato, de baños, de San Andrés, 31, bajo, se causó una herida incisa en el arco superciliar del ojo derecho con fuerte hematomas, al caerse contra un sillal, cuando estaba jugando en su casa, y Rocio Flórez Calvete, de 14 años de Orillamar El, bajo, cuando estaba jugando en su casa se cayó produciéndose una fuerte contusión en la región costal izquierda y otra en el tercio medio del brazo del mismo lado con fuerte hematomas.

Todos fueron curados en la Casa de Socorro del Hospital, donde declararon el estado de los lesionados de pronóstico reservado.

EL PUERTO.—Entraron: "Santa Eulalia", de Gijón, con carbón; "Marcelino Oreja", de Gijón, con cemento; "Naranco", de San E de Ibañeta de Pravia, con carbón; "Amador", de Bilbao, con cemento; "Monte Coruña", de Villagarcía, con carga general; "Romeu", de Canarias, con 35 pasajeros y 101 toneladas de carga general y frutas para este puerto y 4 pasajeros y 278 toneladas de carga en tránsito; "Castillo Coca", de San Pedro de Pinatar, con s.l.

Salleron: "Marcelino Oreja", para el Ferrol del Cruillón, con cemento; "Amador", para ídem ídem, con ídem; "Santa Eulalia", para Vivero, vacío; moto-velero "San Luis", para Vigo en lastre; "Monte Coruña", para Gijón, con 3 pasajeros y carga general; "Cabo Razo", para Gijón, con carga general; "Escollano", para Vigo, con ídem ídem.

### DELEGACION DE HACIENDA

Relación de las órdenes de pago de pensiones recibidas de la Dirección General de la Deuda y Clases pasivas:

Montepío militar.—Juan Antonio Naya y esposa, Melchor Santos y esposa, Ramón Barreiro y esposa, Francisco Riero y esposa, Rafaela Fernández, Carmen Calvo, María Blanco, Josefa Lorenzo, Esperanza Blanco y Rosa Ramos.

## El Jefe Nacional del S. E. U. y otras jerarquías visitaron la Escuela de Formación Fa'angista "Santiago Apóstol"

Una vez más, la gran institución de la Falange coruñesa recibió, en pleno funcionamiento de uno de sus cursos, la visita de altas jerarquías nacionales. A media mañana del domingo llegaron el Delegado Nacional de Propaganda y de Información e Investigación camarada Jato; el jefe nacional, el secretario y el inspector del S. E. U., camaradas Valcárcel, Bescansa y Granada; el director de la Escuela de Mandos "José Antonio", camarada Amnibal; los jefes de los Distritos Universitarios de Sevilla, Valencia, Granada y Barcelona; delegada provincial de la Sección Femenina de Valencia y numerosos consejeros nacionales del S. E. U., acompañados de jerarquías del Movimiento en La Coruña. Todos ellos fueron recibidos por el Jefe Provincial, el director de la Escuela y los camaradas que asisten al curso de mandos locales.

Después de visitar detenidamente las diversas instalaciones y reafirmar la gran impresión que se tiene en todas partes de este Centro de formación, almorzaron y después emprendieron el regreso a sus respectivas provincias.

## CULTURA NACIONAL

### ESCUELA DE ALTOS ESTUDIOS MERCANTILES DE A CORUNA

El próximo viernes día 21 a las nueve de la mañana, se celebrarán en esta Escuela los exámenes extraordinarios del actual mes de enero. Los exámenes de reválida de perito y profesor se verificarán los días 24 y 25, respectivamente, a las nueve de la mañana.

### BREVE SINTESIS DE UNAS INTERESANTES DECLARACIONES DEL MINISTRO DE EDUCACION NACIONAL

El ministro de Educación Nacional ha hecho recientemente unas interesantes declaraciones, de las que deben destacarse, que en el próximo mes de octubre quedarán normalizados todos los servicios del Magisterio Primario; que en la profunda reforma de los estudios del

## Inis CASTELLANA

## Gobierno Civil Asociación Católica local de Padres de Familia

Ignorándose en la actualidad el domicilio de la señora doña María del Carmen Monteagudo de Vilarriño, y de la señora doña Asunción Fernández, se les requiere por medio del presente, para que se presenten en este Gobierno Civil, en horas hábiles de oficina, para enterarse de un asunto que les interesa.

La Coruña 17 enero 1944.  
El Gobernador Civil,  
Emilio de Aspe Vaamonde  
FALLECIMIENTO

El señor subsecretario del Ministerio de Asuntos Exteriores, participa el fallecimiento en Buenos Aires del súbdito español Ramón Leceiras Guizarens natural de Padrón, en esta provincia.

## CONAC ROSON

## FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

SECCION FEMENINA  
Con motivo de asistir al VIII Consejo Nacional de la Sección Femenina, han salido para Guadalupe (Cáceres) la delegada provincial de la Sección Femenina camarada Fuensanta Bruquetas, acompañada de la secretaria provincial camarada María del Carmen García de Mon

Próximamente tendrá lugar en el campo de Riazor un partido de hockey entre los equipos de la Sección Femenina de segunda categoría de Orense y Coruña con motivo del V Campeonato Nacional de Hockey.

## YA - VOY - JUEVES - SENSACIONAL ESTRENO LA CIUDADELA

Magistral interpretación de ROBERT DONAT - ROSALIND RUSSELL

## CRUCIGRAMA



HORIZONTALES.—1, Pronominal, Negación. 2, Peces. 3, Río inglés. 4, Bota de los indios chilenos. 5, En forma de huevo. 6, Pejisapo. 7, Cápula de edificio. 8, Locos. 9, Guajarros. 10, Nota, Consonante reñida.

VERTICALES.—1, Lengua provenzal. 2, Letras de "voci". 3, General argentino de la independencia. 4, Fingela. 5, Hijo de Noé. 6, Casas de campo. 7, Guardados en lugares subterráneos. 8, Preposición inseparable. 9, Tiempo de verbo.

Solución al geroglífico número 235: Es torero, Tadeo.

## Boletín Oficial de la provincia

El Boletín Oficial de la provincia inserta una Circular acerca de la obligación de los dueños de perros de someter a tales animales a la vacunación antirrábica, ya que en la última quedaron fuera de esta medida un 40 por ciento de los perros de la provincia, y, además, en los sometidos a ella pasó va el período de inmunidad. Se anuncian sanciones para los que no cumplan esta medida sanitaria.

## Nuestra sociedad

NATALICIO. Doña Benigna Castellón, esposa de don Manuel López Amado, ha dado a luz con toda felicidad una niña, segundo hijo y primera hembra del calificado matrimonio, que recibe muchas felicitaciones con motivo de este alumbramiento.

—La esposa de don Manuel Couce, de soltera Lolita Lage, ha dado a luz felizmente un varoncito, primogénito del joven matrimonio. Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta salud. Al niño se le impondrán los nombres de Manuel Federico José.

VIAJEROS.—Ha salido para Madrid el comandante de Infantería don Jorge Sanjurjo de Carricarte.

—Se encuentra en La Coruña don Ángel Elezgaray.

—Salí para Lugo, donde tiene su destino, el teniente coronel de Caballería don Ignacio Sánchez Tadeo.

—Ha salido para San Sebastián y Barcelona don Carlos Pérez de los Heros, acompañado de su hermano don Guillermo.

## LETRAS, Revista del Hogar

Está a la venta el número del mes de enero

Pídalo en librerías y puestos de periódicos

## GARCYBARRA

GARANTIZA todas las PLUMAS ESTILOGRAFICAS que vende TALLER de REPARACIONES

## CARTELERIA DE ESPECTACULOS

## TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 10.45 CONTINUA EL EXITO DE LA MAGNIFICA Y EMOCIONANTE SUPER-PRODUCCION

## CAPITAN FURIA

con BRIAN AHERNE VICTOR Mc LAGLEN y JUNE LANG CINE AVENIDA

SIGUE EN TRIUNFAL EXITO LA ESTUPENDA SUPERPRODUCCION DE RKO RADIO FILM

## TU y YO

Con el reparto extraordinario de CHARLES BOYER, IRENE DUNNE La película discutida y que todo el público comenta con unánime elogio

## TU y YO

La película que se ve más de vez

## KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 10.45. BAJO: 3.45, 5.45, 8.15 y 10.30. EXITO GRANDIOSO! de la sensacional superproducción

## DE MAYERLING A SARAJEVO

(En español) Un idilio maravilloso en una magnífica realización histórica Por Eduich Feiler y John Lodge

## GRAN CINE CORUNA HOY: EXITO ARROLLADOR! METRO PRESENTA

## EL JOVEN EDWIN

Una maravillosa interpretación de MICKEY ROONEY 4-6-8-10.45 Recomendable para menores

## SABADO: LA VIDA DE CARLOS GARDEL

## Y A VOY

HOY y MAÑANA: ULTIMOS DIAS

## RAPSODIA DE JUVENTUD

4-6-8-10.45 Recomendable para menores

## JUEVES: LA CIUDADELA

EDITORIAL

El Seguro de Enfermedad

En cuarenta y cinco millones se calculan las pérdidas de jornadas por enfermedad de los trabajadores. Huelga que tratemos de destacar lo que esto significa para la economía nacional y para el bienestar general de todos los españoles.

El Ministro del Trabajo ha precisado en un elocuente discurso el alcance del Seguro de Enfermedad. Aprobado el Reglamento su implantación ha de ser puesta inmediatamente en marcha.

A través de dos instituciones nacionales llevará a cabo el Estado la implantación del Seguro de Enfermedad; el Instituto Nacional de Previsión quedará encomendado de la parte administrativa y la Obra 18 de Julio de la parte técnica.

No conocemos el Reglamento nor el que se ha de regir el Seguro de Enfermedad. Nuestro comentario está redactado a la vista del reciente discurso del Ministro del Trabajo que nos parece suficientemente claro para dar una idea acertada de lo que ha de ser el citado Seguro.

RON BACARDI CONTRATA DE OBRAS

Aprobado por la Superioridad la ejecución de obras en el Cuartel de San Francisco, de la Plaza de Orense, para residencia de Oficiales y Suboficiales solteros.

Del hundimiento de la calle de Maldonado

El Colegio de Arquitectos iniciará un expediente sobre el suceso La festividad de San Antón, aplazada en señal de duelo

MADRID, 17.— Durante la noche de ayer prosiguieron los trabajos de salvamento de los obreros que se hallaban sepultados bajo los escombros de la casa en construcción de la calle de Maldonado.

NOMBRAMIENTO DE UNA COMISION INVESTIGADORA

La Junta de gobierno del Colegio Oficial de Arquitectos de Madrid ha dirigido al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación el siguiente escrito: Excmo. Sr.:

- 1.—Que por el Colegio de Arquitectos de Madrid se inicie un expediente para el total esclarecimiento de los hechos y averiguar la responsabilidad que pudiera dimanar de los mismos para el arquitecto.
2.—Que de los arquitectos de más prestigio profesional especializados en ese tipo de construcciones se nombre una comisión para que dicte sobre las causas que han podido motivar el hundimiento...

La provincia de La Coruña tiene 883.090 habitantes Es la quinta de España en población y la séptima en densidad

MADRID, 17.—La provincia de La Coruña es la quinta de España en población y la séptima en densidad, según datos del censo de población, que ha publicado la Dirección General de Estadística.

Llegó a Madrid el Jefe Nacional del S. E. U.

MADRID, 17.—En la tarde de hoy y procedente de Santiago de Compostela y La Coruña, ha llegado en automóvil a esta capital el jefe nacional del S. E. U. y consejero nacional del Movimiento, camarada Carlos María Rodríguez de Valcárcel.

Inauguración de la Escuela de Trabajo en Villa Nador

MELILLA, 17.—En Villa Nador ha sido inaugurada la Escuela Profesional de Trabajo, cuyas obras han sido realizadas con toda urgencia debido al interés puesto por el Alto Comisario, teniente general Orgaz.

ACTUACION DEL JUZGADO

MADRID 17.—En la tarde de hoy el Juzgado que instruye el sumario por el hundimiento de la casa de la calle de Maldonado tenía conocimiento de la muerte de 34 obreros; de ellos, treinta y dos han sido enterrados.

PROSIGUE EL DESCOMBRO

MADRID, 17.—Continúan incesantemente los trabajos de descombro en la casa siniestrada de la calle de Maldonado. Dos máquinas extractoras-grúas actúan sin cesar así como una brigada de bomberos especializados que trabajan con sopletes oxidantes para romper las trabazones metálicas de cemento.

población alcanza la cifra de 111,7 habitantes por kilómetro cuadrado, mientras que la media de España sólo llega a 51,3.

La ciudad de La Coruña ha crecido notablemente en lo que va de siglo. Su población era de 43.971 habitantes en 1900; de 45.989 en 1910; 2.022 en 1920; 74.132 en 1930 y 104.220 en el último censo.

Partido de Arzúa.—Arzúa, 10.396; Boimorto, 5.188; Curtis, 6.533; Mellid, 10.083; El Pino, 7.371; Sobrado, 6.240; Touro, 7.207.

Partido de Puentedume, 53.616.—Ares, 7.671.—Fene, 7.671.—Miño, 5.460.—Monferró, 6.822.—Mugardos, 8.292.—Puentedume, 7.755.

Un fisico austriaco demuestra la existencia de corrientes magnéticas puras

Con este descubrimiento podrá ser utilizado el magnetismo como energía eléctrica

NUEVA YORK, 17.—El profesor Ehrenhaft, físico vienés, residente en los Estados Unidos, ha realizado experimentos que, en su opinión demuestran la existencia de "corrientes magnéticas puras".

Desde hace 700 años, los hombres de ciencia venían sosteniendo que el magnetismo posee "dirección", pero no "movimiento". Si el nuevo descubrimiento se confirma, podrá ser utilizado el magnetismo como energía eléctrica.

Los físicos norteamericanos se mantienen indecisos en adoptar una posición acerca del alcance del descubrimiento. Uno de estos hombres de ciencia ha declarado:

Sección Religiosa

DIRECTORIO DE MISAS Día 18.—La Cátedra de San Pedro en Roma. Misa propia; segunda oración de San Pablo; tercera de Santa Prisca; Credo; Prefacio de Apóstoles.

Advertisement for Philips featuring the Philips shield logo and the text: 'DESTACA EN EL MUNDO POR LA CALIDAD DE SUS PRODUCTOS'. Lists products: RADIO, VALVULAS, LAMPARAS, AMPLIFICADORES, CINE SONORO, RECTIFICADORES, RAYOS X, EMISION. Includes 'PHILIPS IBÉRICA S.A.' and 'LAS PALMAS'.

# Discurso del Ministro de Trabajo

(CONTINUACION DE PRIMERA) lo que debe ser. Porque la revolución como la guerra no se hace por gusto de pelea ni por tentación de aventura; se lleva a cabo para conquistar unas tierras a las que después hemos de imponer nuestra paz. Con cuidado y meticulosidad hemos de ordenar, a nuestro modo, las ciudades que llenó de inquietud el choque de nuestros asaltos.

El Seguro de enfermedad no es en lo social una trinchera provisional para escapar una noche; es tierra dispuesta para nuestra labor en la que precisamente, para justificar la energía de nuestras defensas, nos interesa demostrar a todos los que temen y a todos los que odian cómo nuestra verdad se debe amar y se puede creer.

Porque Estado y Movimiento, que no son conceptos antagónicos, pero que tampoco pueden entenderse como idénticos, son en el seguro, como en la nación, sectores de un ciclo con funciones específicas, no líneas paralelas sin contacto destinadas a sustituirse o a dividirse en forcejeos el acaparamiento de una misma función. El Movimiento establece la directriz doctrinal, fija el rumbo, dirige para hacer una patria a la medida de su concepción; en una palabra, inspira, marcándole concretamente el objetivo al Estado, instrumento de ejecución, el Movimiento una misión que se determina en el Fuero del Trabajo: "Se creará el Seguro Social de enfermedad".

El Estado legisla, ordena, organiza prácticamente la institución; en una palabra, ejecuta. Promulga una ley del Seguro, aprueba el reglamento y aplica los medios de realización. Pero el Estado puede elegir para el desempeño de determinadas funciones de ejecución organismos del Movimiento capacitados para ello, y como asigna al Instituto Nacional de Previsión, que no es Estado, la gestión y administración del Seguro y la organización de los servicios médicos, delega en la Obra 18 de Julio la prestación sanitaria. El Movimiento no actúa a través de ella con su jerarquía rectora de orientación, sino que en funciones estatales y dentro de la concreta misión que desempeña colabora en la ejecución de la obra. No cabe así ninguna clase de pugna, ninguna cuestión de competencia, ningún problema de facultades porque no hay confusión, ni dualidad, ni esferas comunes de acción, y la existencia dentro del mecanismo del Seguro de un organismo del Movimiento, en funciones delegadas por el Estado delimitadas estrictamente, presta a la institución una fuerza viva de sentidos jóvenes, como si una nueva vena elástica y ardiente acrecentase el vigor de su propio organismo.

Pero si en el seguro de enfermedad, Estado y Movimiento se hermanan en el cumplimiento armónico de sus respectivos servicios, los grupos sociales a quienes la institución afecta aparecen a su vez encuadrados en la persecución de ventajas prácticas comunes.

Esta realidad tiene sobre su importancia social una trascendencia política que no nos resistimos a subrayar, porque es de unidad, no de disgregación, pero de unidad lograda no con los restos de muchas claudicaciones, sino con la entereza de una sola disciplina.

La soldadura, no es amalgama, y en esta fragua de pensamientos e intereses sólo pueden soldarse en la Patria los hombres eficaces, los hombres útiles cuyas vidas cumplen el mandamiento del trabajo.

El Seguro demuestra cómo es posible que elementos diversos de la escala social, empresarios, obreros, médicos, farmacéuticos y funcionarios, coincidan en un mismo interés y actúan como propia la empresa común a que sirven. Solo existe esta posibilidad cuando un mismo sentido, el del esfuerzo, acerca las vidas y este es el signo exclusivo de la unidad española.

## NECESIDAD DEL OBJETIVO COMUN EN EL INTERES

Ahora bien, dentro de esta concepción, verdadera victoria, que puede

lograrse en la realidad palpable de la vida descubrimos, para estos hombres un objetivo común y adscribimos organizadamente a su consecución todas las fuerzas. Pero un objetivo común al interés. Porque pueden, en instantes de exaltación pasional de los pueblos, en esos relámpagos de tensión espiritual que alumbran las grandes empresas o los grandes desastres, tirarse despreciativamente por la borda todas las preocupaciones personales y zarpas generosamente a la aventura tras el ideal de un buque insignia. Pero en la cotidiana prosa de las vidas en la organización concreta de una Patria vuelta a la normalidad de la paz, sólo es estable y segura, defender la concepción que sirve un anhelo común de bienestar. Y es que si no se puede tener una concepción unitaria de la vida, no se puede discurrir en la política de la economía con lógica de visionarios. En ningún hogar sensato y feliz presidido por ellos se ordenan la política ni la economía familiar con desgarrada despreocupación material de ascetas, sino con minucioso sometimiento al objetivo del interés.

## LAS MUTUALIDADES EN EL SEGURO

Cuando espontáneamente surgen dentro del cuerpo social formas privadas de protección y defensa que presuponen muestre la existencia de una necesidad cuya satisfacción debe abordar el Estado con decisión, en las regiones donde el desarrollo industrial perfeccionó los sistemas y afinó los métodos, nacieron instituciones sociales sanitarias que fueron a un tiempo garantía contra las oscilaciones desfavorables del rendimiento para el empresario y protección elemental para el obrero el estado sanitario de sus trabajadores, define, efectivamente, en un porcentaje importante el volumen de rendimiento de una industria. Un buen sistema de seguro que reduzca con su acción permanente las bajas de trabajo por enfermedad, determina automáticamente un alza de producción en la Patria. En cuarenta y cinco millones de jornadas perdidas se cifra en la actualidad el frenaje que el estado presente de anarquía y abandono para la salud del trabajador, impone a nuestra urgencia de producir. Cuarenta y cinco millones de jornadas a lo largo de las cuales la amargura de cada hombre, batido y solo de cara al problema inminente de un hogar al que su forzosa inacción priva de ingresos, aviva el rencor y la insolidaridad con una sociedad que lo abandona en la hora difícil de su vida. No olvidemos, aun mirando las cosas desde el más optimista de los puntos de vista, que en el rendimiento de un trabajador hay un imponderable psíquico que influye decisivamente: su estado de ánimo, su voluntad de trabajar, y poco pueden estimular esta voluntad las crisis de desesperación y de miseria que periódicamente la enfermedad le crea como una constante de desaliento y de desgana.

Las Mutualidades y los Montepíos fueron hablando en zonas reducidas la gravedad de esta situación y algunas de estas instituciones llegaron a obtener resultados magníficos. De ellas hemos querido extraer para el Seguro un caudal de experiencia que nos permita ceñirnos a las realidades prácticas conocidas, evitando el peligro de crear, por un prurito de perfección teórica, organismos artificiales que no se acoplen a las necesidades concretas de los protegidos por ellos.

Nuestra meta es llegar al máximo efectivo en la protección sanitaria del trabajador obrero, en lo que el empresario está interesado igualmente, por eso, allí donde una mutualidad llegue más lejos que nosotros en esa protección o libre al seguro de un esfuerzo que permita en zonas desatendidas elevar la urgencia y la intensidad de su acción favorable, el Seguro establecerá concertos y la Mutualidad integrada en él seguirá prestando con nuestra ayuda su servicio actual. No intentamos buscar apariencias ni imponer caprichosamente criterios inflexibles estudiados sobre la uniformidad engañosa de los mapas sin matices, sino lograr en cada zona la solución más eficaz para nuestro fin social, operando sobre sus especiales características. Ahora bien, este mismo fin nos exige la vigilancia y el control de todas las instituciones de protección, primera necesidad de los concertos.

## EL TRABAJADOR EMPRESARIO EN EL SEGURO

El establecimiento del Seguro extiende y amplía para todos ventajas que sólo porcentajes reducidos disfrutaban y permite compensar las diferencias de nivel sanitario que existen entre las empresas pobres o mezquinas y sus trabajadores con relación a las empresas fuertes o generosas y rectificar por la obligada y proporcional aportación de todos el diagrama de la sanidad social, pero aun el Seguro coexiste algunas ventajas comunes. El Instituto Nacional de Previsión, que es para nosotros la mejor arma en el avance social y que es en su género uno de los organismos más perfectos de Europa, ha hecho del Seguro una unidad.

Aspiramos a que los trabajadores empresarios no formen en la disciplina del Seguro de Enfermedad como sometidos a una voluntad extraña y antagónica impuesta por la fuerza de la ley, sino que entiendan como suya una obra en la que colaboran con sus ar-

mas y muestren interés por la forma en que el Instituto las administre y ha de seguirse, más allá de la estricta relación a que las leyes obligan, una abierta política de colaboración a través de la cual las empresas aseguradas y cuantos organismos velen por sus intereses comprueben el orden, la probidad y la diligencia con que se aprovechan hasta el límite los rendimientos de sus aportaciones.

## EL TRABAJADOR OBRERO EN EL SEGURO

Poco hace falta insistir en la demostración de los beneficios que reporta el seguro al trabajador obrero porque en el pensamiento de todos están. Asistencia médica-farmacéutica y clínicas gratuitas para él y para sus familiares; asistencia completa en los partos de su mujer; servicio de especialidades y la percepción de su salario desde un cincuenta a un noventa por ciento por la acumulación de otros subsidios, durante su etapa de inacción por enfermedad. Son beneficios no sólo los trabajadores industriales, sino los campesinos, los que trabajan por cuenta propia, los a domicilio y los que se encuentran en paro. Esto representa para el obrero la seguridad de que la Patria defenderá (CONTINUA EN OCTAVA PLANA)

## Comentarios del Presidente del Colegio de Médicos de Barcelona al discurso sobre el Seguro de Enfermedad

BARCELONA 17.—Ante la extraordinaria importancia de la conferencia pronunciada en el Teatro Coliseo de Madrid por el Ministro del Trabajo, camarada Girón, acerca del Seguro de Enfermedad, el presidente del Colegio de Médicos, teniente de alcalde delegado de Sanidad y eminente cirujano doctor García Tornell, ha hecho las siguientes manifestaciones: "Aunque el estudio de esta magnífica conferencia requiere tiempo, de que aun no he podido disponer, puedo afirmar desde luego que la atención que el Ministro ha dedicado en ella a los médicos revela una orientación cuya importancia ha de ser indudablemente decisiva en orden al éxito que todos esperamos y deseamos para la implantación del Seguro de Enfermedad. Como presidente del Colegio de Médicos de Barcelona, no puedo menos de expresar el profundo agradecimiento que cuantos ejerceremos la Medicina guardamos hacia el Ministro por esa consideración de que nos ha hecho objeto.

Como conocedor de los médicos, estoy seguro de que todos prestarán con el mayor y más fervoroso entusiasmo su colaboración a tal trascendental obra.

Comprendemos, en efecto, muy bien lo que el Seguro de Enfermedad significa en cuanto al apoyo que necesitan las familias humildes y lo consideramos como un nuevo y glorioso jalón más que en el campo de los seguros sociales va trazando las etapas de la fecunda obra de Hermandad, amparada por el Caudillo, y comprendemos también la profunda diferencia que existirá entre este seguro, cuya implantación como el Ministro ha indicado, tendrá en cuenta los derechos de todos y los establecidos por ciertas empresas. Bien sabemos que el Seguro de Enfermedad estará sólidamente fundado en la justicia de protección del débil. (CIFRA.)

## CONAC ROSON

## Clausura de la reunión de presidentes de Juntas Diocesanas de A. C.

MADRID, 16.—Esta tarde, a las siete y media, ha sido clausurada solemnemente la reunión general de los presidentes de las Juntas diocesanas convocada por la Dirección Central de Asociaciones Católicas. Presidió el Primado de España, Sr. Pla y Deniel, juntamente con el presidente de la Junta Técnica de Acción Católica, señor Martín Artajo y el Obispo auxiliar de la diócesis de Madrid, Sr. Morcillo. El presidente de la Junta diocesana de Cuenca resumió la labor realizada. El presidente de la Junta Técnica pronunció unas palabras, y el Primado cerró el acto estudiando detenidamente la labor desarrollada en los centros diocesanos, en los parroquiales y en las Juntas técnicas de Acción Católica. (CIFRA.)

# Celebraron sesión la Permanente y el Pleno municipal

## Ha sido aprobado el presupuesto de obras para absorber el paro obrero en 1944

Ayer celebró sesión ordinaria la Comisión municipal permanente, bajo la presidencia del alcalde, señor Pérez Arda. Fueron aprobadas varias licencias de obras de los señores don Eduardo Bello Sánchez, don Ramón Roibal López, director del Banco Central, doña Angela Vázquez, con Manuel Alves Abuelo y don Manuel Porvén; se denegó autorización de obras a don Manuel Golpe Gabín; se concedió una indemnización de 375 pesetas a don Luis García Maceiras por daños en unos cultivos próximos al Estado; se aprobaron varios asuntos de Arbitrios sobre inquilinatos, exacción de derechos de construcción de una casa e ídem de cierre de un solar.

Fueron denegadas una instancia de doña Amalia Ramos Pérez interesando la devolución de derechos de apertura de un establecimiento; de doña Rosa Botana, íd. íd. íd.; de don José María Carrucho, ídem un concierto económico sobre un anuncio; de don Alonso Escudero López, ídem abono de intereses del Empréstito municipal ya caducados, y de don Juan Golpe Padín solicitando se le

exima del pago de derechos de licencia de obras.

Fueron aprobadas la construcción de una acera en la calle del Almirante Virna con presupuesto de 5.395,70 pesetas, y el presupuesto de obras para la prevención del paro obrero que ha de regir en 1944, que importa 354.000 pesetas.

Se dió por enterada la permanente de una resolución del Tribunal Económico-administrativo provincial sobre reclamación interpuesta por don Atanaglio Pardo de Andrade contra el procedimiento de aprendizaje seguido por el Ayuntamiento declarándola caducada, y otra del mismo Tribunal sobre la interposición por don Antonio Fernández Capelán contra acuerdo de la Alcaldía y que también fué declarada caducada.

Las cantidades recaudadas en los felatos durante la primera quincena del mes actual ascienden a 69.758,25 pesetas.

Se aprobaron además varias cuentas por diferentes conceptos.

Fuera del Orden del día se acordó nombrar a don Ramiro Martínez Anido para representar al Ayuntamiento en la Comisión Provincial de Educación Nacional.

Con motivo de las próximas bodas de plata con su profesión de la reverenda Madre Superiora de las Hermanas de la Caridad que prestan sus servicios en el Hospicio Sor Segundia Corona, se acordó pedir al Gobierno que le concedan la Cruz de Beneficencia en premio a su caritativa y abnegada labor. Fué nombrada una comisión compuesta por los tenientes de alcalde señores Lozano, Pena y Miguel para organizar el homenaje a la mencionada Superiora.

También se reunió el Pleno del Ayuntamiento, con carácter extraordinario, bajo la presidencia del alcalde-presidente.

Fueron designados los concejales señores Longueira, del Río y Martínez Anido para redactar el Reglamento por el cual se habrá de regir la concesión de la Medalla de la Ciudad, cuya creación ha sido acordada en sesión de 8 de noviembre último, para aquellos concejales que diereis heroicamente su vida por la Patria en excepcionales circunstancias.

Se aprobó una propuesta de la Comisión de Beneficencia sobre creación de provisión, mediante concurso, de una plaza de facilitativo encargado de los análisis clínicos urgentes en los Hospitales municipales.

Y suspender por un mes de empleo y sueldo al operario de la Casa de Máquinas del alcantarillado, don Manuel Pardo Tejjido al que se le había formado expediente administrativo.

## Entrevista de Churchill y De Gaulle, en Marraquech

LONDRES, 17.—El Primer Ministro Churchill, se entrevistó el miércoles pasado con De Gaulle, en Marraquech donde aquél había convalidado de su enfermedad. El "Premier" estaba acompañado por su esposa, lord Beaverbrook, Duff Cooper y la esposa de este último. Esta entrevista Churchill-De Gaulle es la primera que celebran, desde junio de 1943. Al día siguiente almorzarán juntos y Churchill asistió a una gran revista militar, en la que participaron aviones franceses y británicos.

El estado de salud del Primer Ministro inglés es excelente.

Se dice que entre los asuntos tratados en las conversaciones figura el de la participación de las tropas francesas en la invasión del continente, el establecimiento de un Gobierno provisional francés después de dicha invasión y los procesos que van a celebrarse en Argel contra Boisson, Flaudin y Peyrouton.

En la capital británica se espera para dentro de poco tiempo la llegada de Churchill, en vista del restablecimiento de su salud.

La máquina de escribir más popular de América tiene muchos amigos en España también...



Las mecanógrafas y secretarías de toda España prefieren la máquina de escribir Remington Standard, modelo 17. Les gusta su rápido funcionamiento, su suavidad, su perfecta impresión, su excelente pulsación. Es la máquina de escribir favorita de las mecanógrafas en todas partes.

Circunstancialmente, no fabricamos nuestras famosas máquinas de escribir Remington. Nuestros obreros y nuestras fábricas se dedican exclusivamente a la producción de guerra, que requiere mano de obra especializada en trabajos de precisión, como los que han hecho famoso a Remington en todo el mundo. Después de la guerra, puede tener la seguridad de que las máquinas de escribir Remington serán mejores que nunca. Entre tanto, si tiene usted la suerte de comprar una máquina de escribir Remington modelo 17, nueva, muéstrese orgulloso de ella y tenga la completa seguridad de que habrá de rendirle un servicio seguro y suave durante muchos años.

Remington Rand  
BUFFALO, N. Y., U.S.A.

**SE VENDE**  
MAQUINA Y EQUIPO SONORO CINE  
TODO COMPLETAMENTE NUEVO Y SIN ESTRENAR. IGUALMENTE OTRO EN RECIENTE USO. PUEDE VERSE FUNCIONAR. DIRIGIRSE A CINE REDONDELA, REDONDELA (PONTEVEDRA)

**EDICTO**  
STA. MARTA DE ORTIGUEIRA  
Cumpliendo el artículo 2042 de la ley de entuñamiento civil, a efectos del 103 de Código, se hace saber la existencia en este Juzgado de expediente sobre fallecimiento de VICENTE BELLAS FERNANDEZ, nacido en 1881, en Deveso, casado con Generosa Fraga López y vecino de La Casilla, parroquia y Ayuntamiento de Puentes, de donde marchó para Cuba hace 20 años, suponiéndose que falleció.  
Santa Marta de Ortigueira, 21 de diciembre de 1943.  
El Juez de 1.ª Instancia LUIS GONZALEZ DIEGUEZ  
El Secretario, MANUEL E. SALAS

# LOS DEPORTES DEL DOMINGO

## El Deportivo triunfa sobre el Atlético de Bilbao (1-0)

### Panizo y Moloza destaca on en cada uno de los bandos

### Chao marcó el gol de la victoria

Después de siete jornadas coronadas por el éxito, ante los públicos más variados, el Atlético de Bilbao saltó el domingo al campo de Riazor con el convencimiento pleno de que iba a continuar la racha de triunfos que le llevarían a la renovación del título de campeón de Liga, convicción que se basaba, no solo en sus propias fuerzas, sino también en la supuesta debilidad del contrario, pero no sucedió así, ya que el Deportivo coruñés obtuvo sobre los bilbaínos una victoria clara, limpia y merecida, por un tanto a cero.

El resultado del partido y sobre todo el cero en la casilla de los atléticos habla elocuentemente de lo que fué el partido y de la labor verdaderamente inmensurable de las líneas defensivas deportivistas, ya que mantener incólume su meta frente a los leones de San Mamés es tarea sólo al alcance de muy pocos equipos.

#### BUEN JUEGO DEL ATLETICO

Los primeros minutos del partido son francamente atléticos. Panizo toma en seguida la dirección del juego y carga éste sobre Arqueta. El improvisado extremo derecho no pierde un balón y sus centros sobre la puerta de Acuña ponen en vilo a los espectadores. Muntané es en estos momentos la providencia al quite, pues salva dos o tres ocasiones muy comprometidas. También la defensa tiene que emplearse a fondo y lo hace con acierto. En una ocasión avanza Elices por el extremo y tira rechazando al palo. A pesar del dominio bilbaíno, los delanteros se muestran premiosos en el tiro a gol y Acuña puede atrapar con serenidad y estilo varias pelotas que rondan peligrosamente alrededor de la portería.

#### REACCION DEPORTIVISTA

El Deportivo reacciona y ataca con decisión la meta de Barrie. Chacho se muestra indolente y cuando tropieza con un balón se desprende de él con poca rapidez, como si fuese un explosivo. Así y todo, hace un buen pase a Chao, el cual se interna y tira alto, desviando Barrie a córner, que tira Marquinez sin consecuencias.

#### EL GOL DE LA TARDE

Segue el buen juego de Muntané y empieza a cuajar Moloza una gran tarde de futbol, cuando Paquirri pasa muy bien a Marquinez, y el centro de éste le remata Chao a gol. Es el único tanto de la tarde.

A poco de este tanto Marquinez falla un tanto hecho, a dos pasos de la meta y con Barrie batido.

En una avanzada atlética Elices tira muy sesgado y Acuña desvia a córner, que se tira sin consecuencias.

Y tras una impresionante arrancada de Albizua, que recorre con el balón un gran trecho para tirar alto termina esta primera parte del partido.

Este partido Deportivo-Atlético de Bilbao ha sido jugado con balones de la **CASA MOYA** San Nicolás, 4. Esta Casa tiene variedad de artículos para todos los deportes



El partido Deportivo-Bilbao tuvo un epílogo original y pintoresco. Los jugadores atléticos, no resignados con la derrota, trataron de entablar un colectivo combate de boxeo como si de esa forma pudiesen hacer variar el 1-0 que señalaba el marcador.

#### SEGUNDA PARTE

Esta segunda parte es, en conjunto, más igualada, sucediéndose los peligros en ambas porterías. Chacho juega ahora inteligentemente, mejorando mucho su actuación de la primera parte. El internacional pasa bien a Chao y éste hace un disparo que detiene Barrie.

Los avances atléticos, iniciados por Panizo, llegan con facilidad al área deportivista, pero son rematados altos.

Nuevo pase de Chacho a Paquirri, chutando éste fuera.

Registramos un buen tiro de Caballero y otro pase admirable de temple y precisión de Chacho a Paquirri, que llevaba billete de gol; pero a nuestro ariete le hacen un descarado fault y dan con él en tierra.

Estos momentos son los más brillantes del Deportivo, que se sobrepone al juego sucio de los atléticos. Chao hace una emocionante jugada, sorteando al medio y burlando la fea entrada de Mieza, y cuando, a dos pasos de Barrie, se dispone a fusilar el tanto, es zancadilleado de la manera más ignominiosa. El árbitro se ganó por no señalar la falta una bronca imponente.

En los últimos minutos, Panizo, que hasta entonces se había limitado a crear juego desde el terreno de nadie, se decide a probar fortuna en el tiro a gol y larga un cañonazo imponente, de fuerza y colocación, que Acuña detiene con asombrosa facilidad.

Al esfumarse esta postrera ocasión de empatar, los jugadores forasteros exteriorizan su mal humor provocando lamentables incidentes entre los componentes de uno y otro bando que no llegan a cristalizar en algo serio porque el árbitro pita el final del partido.

#### COMO JUGO EL ATLETICO

Que el Atlético venía a La Coruña seguro de su victoria lo prueba la conducta observada por algunos de sus jugadores al ver esfumada la posibilidad de regresar a Bilbao "vencedores", como decía un periódico bilbaíno. Esta conducta incorrecta y altanera está siempre injustificada, pero más en este caso, por tratarse de un equipo de tanta solera como el Atlético de Bilbao, de tan limpio historial y que con tantas simpatías cuenta en el ámbito nacional. Zorra, Oceja y algún otro jugador bilbaíno parecían al final del partido componentes del Escalerilla F. C. Hay que saber perder y los atléticos no supieron ganar ni lo merecieron porque el portero nos dió la impresión de que era muy vulnerable por bajo; porque la defensa, aún mostrándose en gran forma, empleó recursos reprobables, repitiendo actuaciones por el estilo, tenidas en otros campos; porque la línea media se mantuvo en un tono grisáceo, sin acertar con el pase, y dejándose arrebatrar todos los balones altos; y porque la delantera no acertó en el disparo a gol, seco, rápido y contundente. Aquel juego tradicional del Atlético, de pases largos a las alas y remate a gol fulminante, no se vió el domingo por ninguna parte. No hubo ese juego que se llama norteño. Abusó en cambio, la delantera atlética de un pasar y repasar, de un tejer y destejer

ante la portería, que no podía resultar práctico.

Nos pareció el del Atlético un juego andaluz traducido al vasco.

#### COMO JUGO EL DEPORTIVO

El trío defensivo coruñés cuajó una (Continúa en la siguiente plana).



Caras de satisfacción al marcar el Deportivo el tanto de la victoria

## Tercera División

### Magnífica actuación de El Ferrol, en Vigo, frente al Berbés

El animoso club Ferrol ha enmendado el domingo su grave tropiezo de la jornada anterior, al obtener en Vigo una sonada victoria frente al Berbés, que le permite ostentar el mando del grupo, con tres puntos de ventaja sobre el Palencia. Como faltan tres partidos para terminar esta fase previa de la tercera división podemos dar como clasificado al once que entrena Rivera, ya que muchas cosas tendrían que pasar para que no sucediese así, tanto más cuando que en un posible empate a puntos entre ferrolanos y palentinos, se clasificarían los primeros por su mejor cociente de tantos.

El Ferrol tuvo en Vigo una actuación destacada, siendo, mercedísima la victoria obtenida.

A los pocos minutos de empezar el partido ya tenía el Ferrol un tanto, conseguido por su centro delantero Olivares. Empató el Berbés por mediación de Eloy, terminando así el primer tiempo.

En la segunda parte Quintana desempeñó para los ferrolanos y en el último cuarto de hora Landeta aseguró el triunfo de los suyos con un tercer tanto.

Todos los jugadores, del Ferrol demostraron entusiasmo y buen juego, destacando los veteranos Silvosa y Calche.

### CHIARRIONI, ENFERMO

El que fué gran jugador del Deportivo, José Chiarrioni, contemporáneo de Ramon González, de Otero, de Isidro, se encuentra postrado en la cama, víctima de una penosa enfermedad.

En la actualidad desempeñaba el cargo de entrenador del Lugo, pero la dolencia que padece le forzó a abandonar sus funciones de entrenador, y ahora se encuentra en una situación tristísima, enfermo y sin recursos.

Sabemos que el Deportivo quiere poner remedio a tal situación y está estudiando el modo de recargar el precio de las localidades de partido Deportivo-Barcelona en una pequeña cantidad, cuyo desembolso no supondrá para el aficionado ningún sacrificio y en cambio constituirá para el jugador un notorio alivio en la lamentable situación física y económica que padece.

Creemos que dadas las simpatías con que cuenta Chiarrioni entre los viejos aficionados locales, esta medida del Deportivo será bien recibida.

### Resultados y clasificaciones

#### PRIMERA DIVISION

Real Sociedad, 6; Deportivo Español, 1; D. Castellón, 2; Real Club Celta, 3; Atlético Aviación, 1; Real Oviedo, 1; Granada C. F., 2; C. D. Sabadell, 1; Sevilla, 1; Real Madrid, 1; Deportivo Coruña, 1; A. Bilbao, 6; C. D. Barcelona, 1; Valencia C. F., 1.

#### CLASIFICACION

J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Valencia	15	10	3	2	34	19
Barcelona	15	7	6	2	29	23
A. Aviación	15	9	2	4	36	26
Sevilla	15	7	5	3	37	31
A. Bilbao	15	8	2	5	33	28
Castellón	15	8	2	5	20	18
Oviedo	15	7	2	6	46	29
Madrid	15	6	3	6	28	24
Granada	15	5	3	7	26	23
R. Sociedad	15	4	4	7	25	20
Deportivo	15	4	4	7	20	20
Sabadell	15	5	1	9	28	34
Español	15	3	2	10	22	40
Celta	15	1	3	11	10	40

#### SEGUNDA DIVISION

Arenas Club, 6; Real Valladolid, 6; Hércules C. F., 3; Xerez C. F., 1; Baracaldo, 1; R. Betis Balompé, 1; Deportiva Ceuta, 3; C. A. Osasuna, 1; Real Gijón, 2; Constancia de Inca, 1; D. Alcoyano, 6; Zaragoza C. F., 1; Cultural Leonesa, 6; Real Murcia, 1.

#### CLASIFICACION

J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Constancia	15	10	1	4	33	17
Gijón	15	9	2	4	29	17
Murcia	15	9	1	5	38	19
Jerez	15	9	0	6	33	18
Betis	15	7	3	5	30	17
Zaragoza	15	7	2	6	36	16
Alcoyano	15	7	2	6	28	16
Leonesa	15	7	2	6	23	16
Hércules	15	6	3	6	22	15
Ceuta	15	5	3	7	30	13
Valladolid	15	4	3	8	17	11
Arenas	15	3	5	7	19	11
Osasuna	15	3	3	9	19	8
Baracaldo	15	4	0	11	18	8

#### TERCERA DIVISION

##### (Grupo Primero)

Berbés C. F., 1; Club Ferrol, 3; Lemos C. F., 5; Betanzos C. F., 2; Unión Orensana, 2; Ponferradina, 1; Deportivo Palencia, 4; Lugo C. F., 6; Pontevedra C. F., 1; Santiago C. F., 6.

#### CLASIFICACION

J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Ferrol	15	12	0	3	43	11
Palencia	15	9	3	3	35	16
Pontevedra	15	7	4	4	27	18
Berbés	15	8	2	5	28	18
Santiago	15	6	2	7	29	11
Lugo	15	6	1	7	42	13
Orensana	14	5	3	6	21	13
Betanzos	14	4	2	8	23	16
Lemos	15	4	2	9	19	10
Ponferradina	15	3	1	11	22	7

### SAN ANDRES, 93

Adquiera sus productos de aseo y belleza en la **DROGUERIA "CELTA"**

SABANONES ULCERADOS Quemaduras-Granos POMADA CEREO Eczemas-Hérpes



Y en pocas semanas, a poco coste, se capacitará para conseguir un magnífico empleo. Decídase enseguida.

PIDA AHORA MISMO NUESTRO FOLLETO "B"

### ACADEMIA CCC

APARTADO 108 SAN SEBASTIAN

NUESTROS CURSOS LE PERMITEN ESTUDIAR EN SU CASA: contabilidad • cálculo mercantil • correspondencia comercial • escritura • cifrado • decoración • carpintería • albañilería • metalurgia • electricidad • gramática • ortografía.

Cuando pida una copa de Anis diga, quiero

# Marabú

### Ayuntamiento de La Coruña

NEGOCIADO DE QUINTAS. Reemplazo de 1944. Toda la clase de mozos del reemplazo de 1944, alistados por este Ayuntamiento, que hayan sido declarados soldados, prórroga de primera clase y aptos para servicios auxiliares, deben presentarse con toda urgencia en este negociado para recoger sus cartillas militares.

# En la jornada del domingo destaca la victoria del Oviedo en Madrid

## El empate en las Corts y la derrota del Aviación favorecen extraordinariamente al Valencia

### La máxima goleada en Atocha.--Un empate en Nervión. Derrotas del Sabadell y del Celta

#### El Valencia consigue empatar en Las Corts al 89 minuto de juego

**BARCELONA, 17.** — Barcelona, 1 (Martin). — Valencia, 1 (Epi).

**Alineaciones.**—BARCELONA: Valero, Elías Curta, Raich, Sanz, Salvat, Riba, Escolá, Martín, César Bravo.

**VALENCIA:** Elizaguirre, Alvaro, Juan Ramón, Asensi Iturraspe, Lecue, Epi, Amadeo, Mundo, Elzo, Gualdos.

Arbitro: el Sr. Iturraide.

El partido ha terminado en empate, habiendo en cambio correspondido el dominio y el mejor juego al equipo local.

El gol del Barcelona vino a los 29 minutos de juego al recoger Escolá un Elizaguirre magnífico de seguridad y colocación, que evitó tantos imparables. Terminó la primera parte con 1-0 favorable al Barcelona, y habiendo jugado haciendo buen fútbol vió al Valencia empatarle el partido en el último minuto, por mediación de Epi, aprovechando la libertad de movimientos por una indecisión de Curta; el partido fué de juego sucio y templado. Asensi resultó lesionado en la cara a los pocos minutos de iniciarse el partido. Tuvo que ser retirado unos momentos del campo. Volvió a los cinco minutos para pasar a jugar de extremo derecha. El gol del Barcelona vino a los 29 minutos de juego al recoger Escolá un balón servido por Raich para enviarle raso y desviado a la puerta de Elizaguirre, Martín, situado más adelante, tuvo que cambiarle la trayectoria, engañando a Elizaguirre y colocando el esférico en la red. El juego se hizo a partir de aquí más vivo, presionando con tenacidad el Valencia, pero defendiéndose muy bien el Barcelona con su táctica del tercer defensa, situado Sanz entre los dos titulares. Un cabezazo de Sanz determinó la caída del medio centro barcelonista que tuvo que ser retirado del campo herido en una ceja. El Barcelona jugó hasta el descanso con sólo diez jugadores, colocándose Calvet de medio centro. En el segundo tiempo el juego barcelonista fué más ligero que en la primera parte, pero más premioso que en aquella. Así se llegó a la jugada final que hubo de dar el empate al Valencia y reportarle el punto que tan provechoso puede ser para el equipo levantino. Amadeo dio a Epi un balón adelantado y éste, internándose sin que pudiera evitarlo Curta, disparó raso y fuerte consiguiendo el gol. Un minuto después señalaba el árbitro el final del encuentro habiéndose lanzado cuatro saques de esquina contra el Barcelona y tres contra el Valencia.

#### El Sevilla no consigue vencer al Madrid (1-1)

**SEVILLA, 17.**—Sevilla, 1 (Pepillo); Madrid, 1 (Barrinaga).

Asiste al partido el Vicepresidente de la Federación Nacional de Fútbol señor Sánchez Pizjuan.

**Alineaciones:** SEVILLA: Bustos; Joaquín, Berridi; Alconero, Félix, Mateo; López, Pepillo, Campanal, Arza y Rincón.

**MADRID:** Bañón; Querejeta, Corona; Elías, Ipiña, Huete; Cuca II, Tamargo, Barinaga, Pruden, Pedrín.

El partido en sus comienzos pareció fácil para los sevillanos y daba la impresión de que iba a terminar con un fuerte tanteo contra el Madrid; pero no fué así. El Sevilla nerdió en su casa un valiosísimo punto. A los cinco minutos marcó el equipo sevillano su primer y único tanto: un balón bom-

**COCHES DE ALQUILER**  
SERVICIO PERMANENTE  
**ENRIQUE GARCIA BOUZAMAYOR**  
Cantón Grande, 23-4. Telef. 2999

**Sanatorio Quirúrgico de S.º Lorenzo**  
de los Drs. ALSINA y M. DE LA RIVA  
Telef. 1006  
SANTIAGO

beado a la puerta por Mateo lo recogió Pepillo con la izquierda y cerca de la puerta logra batir al meta madrileño.

El portero madrileño da continuamente pruebas de una agilidad feñna parándole todo. Terminó el primer tiempo con el resultado de 1-0 a favor del Sevilla.

En la segunda parte comienza presionando el Sevilla. A los 25 minutos de este tiempo, Barinaga, en una gran jugada personalísima, después de sortear a medios y defensas contrarios, consiguió el tanto del empate. Vuelve a estacionarse el juego ante la portería del Madrid, donde Bañón y sus zagueros se baten con verdadero denuedo para mantener el empate. Presionó mucho más el Sevilla en los últimos minutos, tratando de forzar el resultado, pero el partido terminó con empate a un gol.

El arbitraje de Vilaita, bueno.

#### El Castellón derrota al Celta (2-0)

**CASTELLÓN, 17.** — Castellón, 2 (Arnau-Basilio). — Celta, 0.

**Alineaciones.**—CASTELLÓN: Pérez; Baiges, Allepuz; Santa Catalina, Burdet, Santaolalla, Arnau, Díaz, Basilio, Domenech, Piza.

**CELTA:** Sánchez; Tito, Deva, Santoro, Fuentes, Yayo, Venancio, Agustín, Murruaga, Mundo, Roig.

Comienza el partido bastante nivelado hasta los 30 minutos, en que Santacatalina centra, recoge el balón Arnau y éste le convierte en gol quitándole la pelota al portero del Celta, contra el Celta.

A los pocos minutos, en el centro del campo y fuera de juego, Fuentes da un empujón y luego una patada a Díaz por lo que el árbitro lo expulsa del campo. Cinco minutos más tarde Domenech corre el balón y lo entrega a Piza, quien a su vez lo pasa a Basilio y éste convierte la jugada en gol. Los últimos minutos de esta primera parte son de absoluto dominio del Castellón que embotelló la puerta del Celta. Se han tirado en esta parte tres corners contra el Celta y ninguno contra el Castellón.

En la segunda parte el dominio es absoluto del Castellón que juega a placer y tiene embotellado constantemente al portero forastero. A los cinco minutos de juego se anula un gol al Castellón por fuera de juego de Basilio, que estaba caído junto a la portería adversaria por efecto de una jugada inmediatamente anterior.

#### El Español encaja una fuerte goleada en Atocha (6-1)

**SAN SEBASTIÁN, 17.** — Real Sociedad, 6 (Ontoria, Unamuno, 3, Bidegain, Patri). — Español, 1 (Martínez Catalá).

**REAL SOCIEDAD:** Galarraga; Gabillondo, Izaga, Santi, Patri, Terán II, Terán I, Bidegain, Unamuno, Ontoria, Pérez.

**ESPAÑOL:** Trias; Teruel, Mariscal, Fábregas, Rovira, Lillo, Olivares, Jorge, Martínez Catalá, Espada, Méndez.

Arbitro, Sr. Tamarit.

Apenas comenzado el juego, la Real Sociedad se mostró superior al conjunto barcelonés. Fruto de este dominio, Ontoria remató a gol, pero se anula por off-side. Vuelve a atacar el donostiarra y al minuto, un centro de Terán es despejado por Trias, pero con tan mala fortuna que la pelota va a los pies de Ontoria, que no hace más que empujar el balón para marcar el primer tanto.

Este tanto anima al equipo local que ataca a fondo y Unamuno se apunta de un fuerte tiro el segundo tanto.

Reaccionan los españolistas que dominan, pero no les acompaña la suerte en los remates. En las posteriores del encuentro, hay un remate de Patri que Trias despeja flojo. La pelota va a Bidegain que empalma la jugada para marcar el tercer tanto. Termina así la primera parte.

La segunda parte parece completamente diferente a la anterior. Domina netamente el Español durante más de diez minutos, pero su ataque se muestra desacertado en los rema-

#### El Granada vence al Sabadell por la mínima diferencia (2-1)

**GRANADA, 17.**—Granada, 2 (Trompi, Safont); Sabadell, 1 (Ara).

**Alineaciones:** GRANADA: Floro; Millán, González; Ramos, Conde, Serra; Marin, Trompi, Nicoló, Safont, Aparicio.

**SABADELL:** Francás; González II, Jugo; Rasa, Arana, Bardina; Ara, Gracia, Del Pino, González I, Navarro.

Arbitró el señor Fombona.

El Granada ha vencido al Sabadell en un partido que se le ha presentado muy difícil, ya que el cuadro catalán, a falta de clase, ha puesto en la contienda gran entusiasmo y codicia.

El Granada obtuvo sus dos tantos en el primer tiempo. El primero, a los 3 minutos de comenzar el partido, en un barullo ante la meta de Francas, que resolvió Trompi enviando el balón a la red; y el segundo a los 22 minutos. Este último fué obra de Safont al rematar un pase de Nicoló.

En la segunda parte, a los diez minutos, Ara marcó por el Sabadell.

Por el Granada destacó su trío defensivo, y por el Sabadell, Ara, Gracia y Rasa, y la defensa en el segundo tiempo. El árbitro, señor Fombona, estuvo acertado, aunque demasiado meticuloso.

#### Sorprendente victoria del Oviedo frente al Aviación

**MADRID, 17.**—Real Oviedo, 2 (Goyin, Emilín); Atlético Aviación, 1 (Campos).

**Equipos:** REAL OVIEDO: Lorente; Ricardo, Pena; Granda, Diestro, Villita; Antón, Goyin, Echevarría, Herrerrita, Emilín.

**ATLETICO AVIACION:** Edera; Mesa, Riera; Amestoy, Germán, Machín; Adrover, Arecibia, Taltavull, Campos, Vázquez.

El primer tanto del equipo visitante llegó a los 25 minutos, de un cambio de juego del extremo izquierdo al del otro lado, que centra tan cerrado que el sol y los jugadores Echevarría y Goyin, dan lugar al tanto. Herrerrita abandonó el campo unos diez minutos.

Siguió jugando un poco más el Oviedo. Hacia el final es cuando el Aviación empató, a raíz de un corner, aunque no directamente. Se realiza el saque de esquina, despeja un defensa, vuelve a centrar el medio ala izquierda, y Campos se anticipa a rematarla antes de que llegue a manos del portero contrario.

En la segunda mitad, los atléticos mejoran algo su juego, pero falta cohesión en el ataque.

Después de veinte minutos de juego, parece que el encuentro va a terminar en un empate. Pero a los 35 minutos, Herrerrita, que apenas ha hecho nada, exhibe entonces su magnífico juego de regatear a un jugador y avanzar rápidamente, para efectuar después un gran pase a Emilín que de un tiro fuerte marca el tanto, que fué el de la victoria.

Ha triunfado mercedemente el Oviedo, porque jugó mejor todo el conjunto y principalmente su línea de ataque.

En el Atlético, Germán ha tenido una mala tarde.

La delantera no se movió como otras veces; Taltavull no acertó en la distribución de juego, y Campos está un poco bajo de forma.

Buen arbitraje del señor La Riva.

Hay una fuerte reacción donostiarra que termina en un saque de esquina. Lo saca el extremo izquierdo y Unamuno remata la jugada a la red. Fué el cuarto tanto. Poco tiempo después se pita un penalty contra el Español por una falta de Fábregas a Ontoria. Lanzado el castigo lo rechaza Trias. Luego remata Terán, pero el balón da en el larguero. Continúa el peloteo en el marco españolista hasta que Ontoria introduce el balón en la red, pero no se concede tanto por off-side. A la media hora, Unamuno marca el quinto gol.

Sigue un breve dominio españolista que termina con su único tanto, marcado por Martínez Catalá.

En dos últimos minutos, la Real marca un sexto tanto, hecho por Patri.

## CONCURSO DE PRONOSTICOS DE FUTBOL organizado por "El Ideal Gallego" en colaboración con nuestro colega "Ya"

Todas las semanas se otorgará un primer premio de 500 pesetas, un segundo de 100, y cuatro más de 50. También serán adjudicadas o sorteadas en su caso, diez localidades para el partido siguiente que se juegue en Riazor, ofrecidas por la Directiva del R. C. Deportivo.

Los cupones se insertarán en los números del martes, miércoles y jueves. Remítanlos a EL IDEAL GALLEGO Rubine, 10, La Coruña. Siempre se adjudicarán los premios entre los que acierten total o aproximadamente. Todo concursante al enviarnos su cupón se somete al resultado del escrutinio y renuncia a formular reclamación alguna. Ultimo día de admisión, los sábados, a las diez de la mañana.

### ENCUENTROS DEL DIA 23

MADRID	_____	GRANADA
SABADELL	_____	ATLETICO AVIACION
BARCELONA	_____	REAL SOCIEDAD
VALENCIA	_____	DEPORTIVO CORUÑA
ATLETICO BILBAO	_____	SEVILLA
OVIEDO	_____	CASTELLON
CELTA	_____	ESPAÑOL
ZARAGOZA	_____	GIJON
OSASUNA	_____	BARACALDO
JEREZ	_____	VALLADOLID

Se marcarán en los diez partidos un total de ..... goles.  
(Táchese con tinta y trazo fuerte el equipo que se da como derrotado sin necesidad de especificar, tanteo. Cuando se pronostique el empate déntese sin tachar los equipos).

Nombre ..... Apellidos .....

Calle o Plaza ..... Población .....

### El partido de Riazor



Uno de los momentos de acoso deportivista a la meta atlética

### Un refuerzo para el Betanzos

La tremenda desgracia sufrida por el Betanzos ha desquiciado completamente al equipo, no sólo por lo que se refiere al número de jugadores, sino también porque entre los supervivientes existe una crisis nerviosa todavía no superada.

Para los cuatro partidos que al Betanzos le restan por jugar en la actual competición liguera, ha conseguido un notable refuerzo al gestionar y obtener la firma del conocido y excelente defensa del Sporting Ciudad, de La Coruña, Manuel Vázquez Veiga, más conocido por "Chino", el cual ha supeditado su firma a ciertas condiciones en las que no entra para nada el aspecto pecuniario.

Desearnos a Vázquez Veiga grandes éxitos en su nuevo club así como al Betanzos que sepa sobreponerse a la tragedia ocurrida.

### Futbol modesto

**CAMPEONATO DE LAS MARINAS FASE FINAL**

Español, 1.—Marino, 5.  
Sada, 1.—San Tirso, 1.  
Burgo, 1.—Cecebre, 3.

**CAMPEONATO DE LA CAPITAL SEGUNDA DIVISION**

Galicia Herculina, 0.—Albatros, 0.  
María Pita, 4.—Alesón, 1.  
Galicia Gaitera, 4.—Santa Lucía, 0.  
Sin Querer, 1.—Fabril, 2.

Con estos resultados quedan clasificados para jugar la fase final Galicia Gaitera, Fabrill, Sin Querer, Atocha, Torre y María Pita.

**ELIMINATORIA DE COPA**

Rutis, 1.—Almeiras, 3.

**CAMPEONATO INFANTIL**

El Atlético coruñés organiza un campeonato infantil para menores de 16 años, teniendo el gusto de invitar a los siguientes equipos: S.º Treu, Campo, Custos, Chacho, Agra del Orzán, Stuka, Volante, Rayo y todos los demás que lo deseen, rogándoles el club organizador que envíen un delegado a la calle del Orzán, número 164, el próximo día 20, a las ocho de la noche.

**REPRESENTANTS**  
bien relacionados se precisan para todos los pueblos de la Región. Escribid con referencias al número 5.540. Anuncios Macho, Sevilla.

**AFEITADO PERFECTO**  
**LA REJA**  
CALIDAD SELECTA  
**ACERO SUECO**

**DOLORES GOLPES**  
**CONTUSIONES REUMA**  
**EMBROCACION**  
**HERCULES**  
RODADERO UNIMENTO ESPAÑA  
ALIVIA TODO DOLOR

**EL LICOR POR EXCELENCIA**  
**PONCHE ASTURIANO**  
**BERNALDO DE QUIROS**

**EL ARBITRO**  
El señor Rodríguez (don Celestino) estuvo acertado en sus decisiones, aunque rectificando su criterio en cuanto a las faltas que se castigan con expulsión. Bastante menos que Mieza hizo Reboreda cuando jugó aquí el Madrid y le hizo retirarse del campo.  
En conjunto su actuación fué buena.

**EQUIPOS**  
Los equipos se alinearon así:  
Atlético de Bilbao: Barrio; Mieza Ocea; Bertol, Ortiz, Urra; Arquet, Panizo, Zarra, Albizua, Eliees.  
Deportivo: Acuña; Pedrito, Portugés, Molaza, Bienzobas, Muntané; Marquinez, Caballero, Paquirri, Chacho y Chao.

**J. EUGENIO.**

TELEFONOS DE  
**EL IDEAL GALLEGO**  
ADMINISTRACION 1542  
REDACCION 1172 y 1594

### El servicio de reaseguro y de accidentes del trabajo

MADRID, 17. — Nació este servicio con significado de auténtica Caja de compensación respecto a las Mutualidades de accidentes del trabajo en la mar, al satisfacer los anhelos de justicia social de los trabajadores de esta gran rama de la producción, equiparándolos con los de la industria en cuanto a las indemnizaciones a percibir por accidentes del trabajo.

Los grandes beneficios obtenidos tanto en la rapidez de la entrega de capitales-venta liquidados por la Caja Nacional como por la eliminación de la exportación de divisas en reaseguro, con el consiguiente beneficio para nuestra balanza comercial de pagos, amén de otras ventajas tales como la disminución de reclamaciones ante la Magistratura del Trabajo, la nivelación económica de las mutualidades débiles y la mejor asistencia en clínicas y dispensarios, permiten apreciar el acierto de las disposiciones fundacionales del servicio.

Por todo ello se despertó el interés de aprovechar la organización iniciada tratando de llevar sus efectos al resto del campo del seguro de accidentes del trabajo. A ello obedecía la ley de 8 de mayo de 1942 y sus disposiciones complementarias, declarando la obligatoriedad del reaseguro de accidentes del trabajo tanto en la industria como de la agricultura y del mar.

Por otra parte y para que el servicio de reaseguro pudiera dar los frutos necesarios se precisaba en las actividades que practican este seguro social una unidad de propósitos de directrices y de actuación que nadie más apropiado que el Sindicato Vertical del Seguro, para conseguirlo. Convencido éste desde el primer momento de la importancia de esta labor, contribuyó a su desarrollo con el mayor celo y en la más estrecha y cordial relación con el servicio de reaseguro a través de la ponencia nombrada a tal efecto.

La unidad conseguida ha dado óptimos resultados en la realización de tan interesante labor social, siendo hoy una realidad que tanto las compañías como las mutualidades proponen con un espíritu digno de toda loa, sus intereses económicos a los sociales delimitados con insuperable acierto en nuestro Puerto del Trabajo.

Promulgada en el año 1900 la primera ley de accidentes del Trabajo y careciendo el Estado en aquel entonces de órganos adecuados para el cumplimiento de la misión de amparo y protección al trabajador lesionado y a sus derechos, fue confiada aquella a las citadas entidades, las que conscientes de su responsabilidad, no vacilaron en someter sus capitales e intereses al incierto resultado de este seguro.

Crearon y sostuvieron clínicas y dispensarios donde la asistencia llegó a buen grado de perfección. A su exclusiva iniciativa se dejó el cumplimiento de las obligaciones nacidas de la ley de 1900 y a disposiciones posteriores hasta que en 1933 apareció la Caja Nacional y en 1942 el Servicio de Reaseguro con el carácter general antes señalado, complemento necesario para encauzar aquellas actividades a la que el Estado en su nueva concepción no puede estar ajeno.

### Puestos indicadores alemanes



Para orientar a las tropas alemanas, en todas las encrucijadas de las carreteras rusas han sido puestos postes indicadores que orientan en todas direcciones.

## Los bolcheviques persisten en sus encarnizados ataques

### En sus fracasadas tentativas de penetración sufrieron elevadas pérdidas

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 17.—El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: "Al Noroeste de Kerch y al Noroeste de Kirovograd, los bolcheviques han continuado sus encarnizados ataques. Formaciones del ejército y de las S. A. armadas han hecho fracasar todas las tentativas enemigas de penetración, y han destruido, en los dos últimos días, 81 carros soviéticos.

Al Oeste de Rechitsa, el adversario ha pasado al ataque con poderosas formaciones, tras un intenso fuego preparatorio de su artillería. En duros combates de fortuna alterna, nuestras tropas se han mantenido en sus posiciones. Algunas brechas fueron liquidadas o taponadas.

Al Sudeste de Vitebsk, han fracasado nuevos ataques de los bolcheviques, frente a la resistencia tenaz de nuestras tropas.

Al Noroeste y Norte de Nevel, el enemigo ha puesto en línea formaciones de refresco. Sus ataques, que se prolongaron durante toda la noche,

fracasaron, con pérdidas elevadas para el adversario.

Al Norte del Lago Limen, en el sector del Sur de San Petersburgo, y al Sur de Oranienbaum, los bolcheviques han efectuado ataques con intensidad acrecida. También aquí, las tentativas de penetración del adversario fueron anuladas en el curso de combates encarnizados. Solamente en el sector del Sur de Oranienbaum, fueron destruidos 26 carros soviéticos.

#### ITALIA DEL SUR

La actividad combata se ha debilitado temporalmente en el sector del Oeste y Noroeste de Cervaro. Fueron rechazados asaltos locales del enemigo.

#### GUERRA AEREA

El 16 de enero, los bombarderos norteamericanos realizaron una incursión contra el Sur de Alemania. Se señalan pérdidas humanas y daños en edificios en Klagenfurt.

En el curso de este ataque y en el cielo italiano, nuestros ejércitos de defensa antiáerea derribaron 18 aviones enemigos, en su mayor parte bombarderos.

#### EN EL MAR

En el Atlántico del Norte, en el Mediterráneo y en el Mar Negro, los sumergibles alemanes han hundido cinco barcos con un desplazamiento total de 36.500 toneladas, así como tres contratorpederos y dos submarinos. Otros tres buques enemigos fueron torpedeados, y derribados dos aviones adversarios.—(EFE).

#### DESTRUCCION DE TANQUES Y AVIONES RUSOS

BERLIN, 17.—Doscientos sesenta y nueve carros soviéticos han destruido las fuerzas alemanas en el frente del Este durante los días 15 y 16 del corriente, según informa la Agencia D. N. B. Añade que en el mismo período han sido derribados 128 aviones de los bolcheviques contra 12 que han perdido las fuerzas alemanas.—(EFE).

Un mercante norteamericano llevará el nombre de la estrella cinematográfica Carole Lombard

WASHINGTON, 17. — Un barco mercante norteamericano poseerá en lo sucesivo el nombre de la actriz norteamericana Carole Lombard, que pereció hace dos años en un accidente de aviación, cuando se dedicaba, en misión oficial, a recorrer los Estados Unidos haciendo propaganda para la venta de bonos de guerra.

El barco es un modelo "Liberty", de 10.500 toneladas, y fue botado al agua ayer en los astilleros Wilmington, en el Estado de California.—(EFE).

Para suscripciones en LUGO a EL IDEAL GALLEGO en la Administración de Loterías N.º 2 Plaza de España, 14

## La ciudad de San Juan, destruida por un terremoto

(CONTINUACION DE PRIMERA)

todas partes se oían los lamentos de los heridos. Los supervivientes huían alocadamente en todas direcciones. No obstante las fuerzas del Ejército lograron hacerse dueños de la situación y dominar el pánico que amenazaba adquirir proporciones muy graves.

Restablecida la calma, fueron adoptadas medidas de socorro y se instalaron hospitales provisionales; se retiraron de los escombros 123 víctimas del seísmo. Las personas sin hogar fueron albergadas provisionalmente en grandes campamentos de tiendas de campaña instalados en las plazas de la ciudad. A consecuencia de la destrucción de las líneas de comunicación y de acceso próximas a la ciudad resultaba casi imposible en los primeros momentos, recibir socorros del exterior. Solamente a costa de grandes dificultades, pudieron los automóviles de las ciudades vecinas llegar a San Juan, después de efectuar un gran rodeo a través de los campos.

Toda la prensa argentina refleja la impresión producida en el país por la catástrofe. El Ministro del Interior, general Perlinger, y el Director general de Sanidad, Gelli, han marchado en avión a la ciudad siniestrada, anuncian los periódicos. Las informaciones señalan miles de víctimas y la destrucción del noventa por ciento de los edificios, entre ellos la Catedral, el Palacio del Gobierno y numerosas iglesias. "Crítica" declara que ha habido más de 7.000 heridos y 3.500 muertos. Añade que 2.000 heridos han llegado ya en trenes especiales a Mendoza, donde han sido organizadas las medidas de socorro.

Otras informaciones señalan que la bóveda de una iglesia se desplomó en el momento en que se estaban celebrando des bodas; la fábrica del edificio se derrumbó sobre los novios, los sacerdotes y todos los invitados. Todos los asistentes a la ceremonia perecieron entre los escombros, según informa un habitante de San Juan llegado a Buenos Aires.

El presidente Ramírez, acompañado por los ministros de Hacienda y Obras públicas y numerosos jefes militares, ha salido en tren especial con dirección a San Juan a las diez de esta mañana. Hoy celebrará reunión el Gabinete para adoptar medidas de asistencia moral y material a los damnificados, e iniciar la reconstrucción de las ciudades siniestradas.

El Gobierno ha ordenado que se guarde un día de luto nacional. Han sido prohibidas las representaciones en teatros y cinematógrafos, así como en otros lugares de espectáculo. También han sido cerrados los salones de recreo. La Radio no transmite más que noticiarios y emisiones de música clásica.—(EFE).

#### EDIFICIOS SIN ORICOS DESTRUIDOS

Buenos Aires, 17.—También en esta capital se ha sentido ligeramente el terremoto registrado en Argentina. El fenómeno fue percibido más intensamente en los edificios altos. Los inquilinos de los rascacielos abandonaron rápidamente sus habitaciones ante el temor de una catástrofe.

De San Juan se reciben noticias

complementarias acerca de la catástrofe. El fuerte seísmo se sintió en la capital de la provincia y en una zona que comprende los pueblos de Villakrausse, Cauçette, Albarcón, Madiagua y Algarrobo Verde, es decir a unos mil kilómetros de distancia de Buenos Aires. El epicentro del seísmo se localizó en San Juan, donde ha quedado destruida gran parte de los edificios, entre ellos el magnífico pelotazo del Ayuntamiento, la estación del ferrocarril del Pacífico y, especialmente, la Casa de España, uno de los más bellos. No han sido precisadas nuevas cifras de víctimas, aunque se teme que entre los escombros se encuentran muchas más. De Buenos Aires han salido todos los aviones de transporte disponibles, con 20 médicos, material sanitario, sueros, etc. A bordo también han sido enviadas tiendas de campaña, para albergar a los que han quedado sin hogar.

La ciudad de San Juan de la Frontera, fundada en 1562 por el capitán español Juan Jufre, conservó hasta principios de siglo un aspecto colonial, con la mayoría de sus casas construidas de adobe y con un solo piso, excepcionalmente dos, ya que se halla la aglomeración dentro de la zona de convulsiones andinas. En 1894 se produjo un terremoto que causó daños en la catedral y en muchas casas y abrió grietas en las calles, de las que manaba agua hirviendo. Posteriormente fueron levantados edificios altos, como el Teatro Stornelli, de siete pisos de altura, que es una reproducción de la Ópera de Buenos Aires. San Juan de la Frontera, con sus suburbios, tenía actualmente 80.000 habitantes y se hallaba en plena prosperidad por el alto precio alcanzado por sus vinos y el desarrollo de la minería.—(EFE).

#### SOCORROS A LOS DAMNIFICADOS BUENOS AIRES, 17.—Ayer tarde se

dirigió al pueblo argentino, por Radio, en nombre del Presidente de la República, el secretario de Trabajo y Previsión, coronel Perón, declarando que la situación en San Juan era grave, pues puede decirse que muy contadas casas han quedado en pie y pidiendo la acción solidaria de todo el país en favor de los millares de familias damnificadas por el terremoto.

Anunció una colecta que se inicia con 200.000 pesos, de los fondos procedentes de los sueldos civiles a los que han renunciado los militares que ocupan puestos en el actual Gobierno. Pidió la colaboración de comerciantes, industriales, artistas y particulares de la nación entera. Reveló, al mismo tiempo, los esfuerzos que realiza el Ejército y la Armada para concentrar en San Juan, hombres y material de ingeniería y sanitario, para socorrer a las víctimas.

No se informa aún, nuevamente, sobre el número de muertos y heridos.—(EFE).

#### CIUDADES DESTRUIDAS

Buenos Aires, 17.—El jefe de Policía de Buenos Aires, Emilio Ramírez, ha declarado que se pueden considerar como totalmente destruidas la localidad de San Juan y los Ayuntamientos próximos de Trinidad y Concepción, a consecuencia del temblor de

(CONTINUA EN DECIMA PLANA)

## REVISTAS

### BRUJULA

El número 85 de esta revista iguala el interés de los anteriores tanto en el muy cuidado aspecto gráfico como en el literario.

Abundante y amena información sobre la actualidad actual en la guerra, compuesta de valiosos artículos que nos revelan importantes y nuevos aspectos del progreso de las armas marítimas y de la aviación auxiliar de las escuadras. En este aspecto son muy interesantes los trabajos titulados "Convoyes", "Los diques flotantes", "Portaaviones de bolsillo" y "Aviones contra los buques".

En cuanto a los intereses nacionales, merecen ser destacados "El faro del Cabo de Peñas", "Lanzacabos y salvavidas" y un buen editorial titulado "Revolución". Se añaden secciones informativas muy bien orientadas haciendo que esta revista cumpla brillantemente su misión cultural y marítima.

### TRENES

La RENFE publica una revista que puede parangonarse sin demérito para ella con cualquier similar del extranjero. Bien concebida, dignamente redactada, frecuentemente con valiosas colaboraciones literarias y espiéndidamente presentada desde el punto de vista gráfico, "Trenes" supone una renovación en el espíritu de nuestras explotaciones ferroviarias que era muy necesaria.

El número de invierno que acaba de salir a la luz, está íntegramente dedicado a la electricidad en el ferrocarril. Este interesante tema que supone para las comunicaciones ferroviarias la meta de una aspiración nacional por lo que supondría de mayor rapidez en nuestros ferrocarriles y aumento de comodidad y limpieza en los trenes de viajeros, está tratado desde diversos ángulos con acierto.

## TELEFUNKEN

EN LA PRIMERA FILA DE LA RADIO CON SU EXCEPCIONAL CALIDAD  
NUEVOS PRECIOS (incluido Subsidio)  
PIZARRO, Ptas. 1.971,25. CRUZ DEL SUR, Ptas. 2.075.—  
CARABELA, Ptas. 1.556,25  
VENTA EXCLUSIVA: GRAN BAZAR, SAN ANDRES, 69

## CONSERVAS

de pescados en aceite. Compro partidas de importancia; ofertas, detalles. Apartado Correos 525. VALENCIA.

## Salud y bienestar



Una buena salud es tan preciosa como necesaria y conviene conservarla. La inapetencia, el cansancio intelectual o físico, el dolor, etc., son muchas veces el reflejo de un deficiente funcionamiento del aparato urinario que no elimina los residuos tóxicos de la sangre. URODONAL es el medicamento indicado para estos casos ya que desintoxica el organismo evitando las consecuencias desagradables del ácido úrico

## URODONAL

DISOLVENTE DEL ÁCIDO ÚRICO  
Aprobado por la Censura Sanitaria con el núm. 4231



La estancia del Ministro de Marina en Galicia

Después de visitar Villagarcía, Pontevedra y Vigo volvió para Madrid

EL FERROL DEL CAUDILLO 17.—Ayer, a las once de la mañana, asistió el ministro de Marina, don Salvador Moreno, al festival que en su honor se celebró en el Teatro Lope de Vega...

EN VILLAGARCIA

VILLAGARCIA, 17.—A las diez de la mañana de hoy llegó a Villagarcía procedente de Santiago, el ministro de Marina, a quien acompañaban el capitán general del Departamento de El Ferrol del Caudillo, el gobernador civil de la provincia de Pontevedra...

EN PONTEVEDRA

PONTEVEDRA, 17.—El ministro de Marina, almirante Moreno, ha llegado a esta ciudad, procedente de El Ferrol del Caudillo. En el límite de la provincia fue acompañado por el gobernador civil, presidente de la Diputación y alcalde. Desde Pontevedra continuó viaje a Vigo, donde almorzará. Por la tarde continuará viaje a Madrid.—(C.F.R.A.)

ESTANCIA EN VIGO

VIGO, 17.—Procedente de El Ferrol del Caudillo, llegó a Vigo, a la una y media de la tarde, el ministro de Marina, almirante Moreno. Después de almorzar en esta ciudad, salió a las cuatro de la tarde en el tren expreso para Madrid.

Notas necrológicas

Falleció en esta ciudad don José Vázquez Pan, quien por sus excelentes dotes personales gozaba de la estimación general. Compartimos el dolor de su apreciable familia, a la que deseamos gran compensación cristiana para soportar tan sensible pérdida.

GALICIA AL DIA

SANTIAGO

SANTIAGO, 17.—Junta local del servicio de libertad vigilada. Se pone en conocimiento de todos los liberados que hacen su presentación ante esta Junta que en lo sucesivo deben verificarse ante la Comisaría de Vigilancia...

LUGO

LUGO, 17.—Después de larga y dolorosa enfermedad, que soportó con resignación cristiana, ha fallecido en la tarde de ayer, en esta capital, la veneranda Madre Engracia García López...

go a Ramallosa. Su energía alcanzará también a parte de la red de tranvías urbanos en previsión de restricciones en el consumo de energía eléctrica en la época estival.

Un Sanatorio penitenciario para mujeres, inaugurado en Segovia por el Ministro de Justicia

SEGOVIA, 16.—El Ministro de Justicia, don Eduardo Aunós, ha inaugurado un sanatorio antituberculoso penitenciario para mujeres, situado en la carretera de la Mesanza, en las afueras de la ciudad.

mediata villa de Cangas, con arreglo a las normas del Instituto Nacional de la Vivienda. Se han construido en tres bloques ascendiendo el presupuesto total de contrata a 960.116'25.

Caudillo invicto. Estad seguros de que esa España unida, fuerte y generosa, dará todavía muchos días de gloria al mundo. Nuestra Patria hizo el primer ensayo de Imperio universal...

El Ferrol del Caudillo

EL FERROL DEL CAUDILLO, 16.—Volvió para Madrid el teniente de alcalde, don Manuel Rico Fraga. Llegó de La Coruña el hombre de negocios don Antonio Mosquera Rodríguez.

cuando a los vendedores de los artículos gravados y no concentrados, le obligaron a dar el más exacto cumplimiento a la orden de 10 de diciembre último inserta en el B. O. del Estado de 16 del mismo mes.

LA CAÑIZA

Después de una corta estancia al lado de los suyos, salió para Madrid el joven abogado don Francisco Troncoso Pacorro, y para Santiago los alumnos de Derecho don Gustavo Troncoso y don Manuel Losada.

VIGO

VIGO 17.—La compañía de tranvías eléctricos de Vigo, ha adquirido en Bilbao dos grupos termo-eléctricos compuestos por dos motores Diesel de seis cilindros cada uno...

Continúan las tareas e Consejo de Jefes de Centro de Trabajo

Información facilitada por la Delegación N. de Prusa.

En el Parador Ruiz de Alca continúan normalmente las actividades del Consejo de jefes de las Secciones provinciales de Centros de Trabajo del Frente de Juventudes.

Durante la mañana se dió a los comunistas clases prácticas y teóricas sobre la organización y entrenamiento de equipos deportivos...

Por la tarde, a las cuatro, el capitán médico don Juan Picazo Guillén, del Instituto de Higiene Militar, dió una conferencia sobre el tema "Higiene en el trabajo".

Se celebró el día de ayer, a los veinte años de edad, después de recibir los Auxilios Espirituales D. E. P.

LA SENORITA REGINA FERNANDEZ MUIÑA

Falleció en el día de ayer, a los veinte años de edad, después de recibir los Auxilios Espirituales D. E. P.

Sus padres don Cándido Fernández (ausente) y doña Generosa Muíña; su hermana Doña; tío don José Muíña y demás familia.

QUINTO ANIVERSARIO DEL JOVEN

Carlos Villarreal Fernández

Alferez de Regulares, muerto por Dios y por la Patria, a los dieciocho años de edad, el 2 de enero de 1939 R. I. P.

Todas las Misas que se celebren en la parroquia de Santa Lucía, hoy, martes, 18, y mañana, miércoles, 19, serán aplicadas por su eterno descanso.

EL SEÑOR D. José Vázquez Pan

Falleció en el día de ayer, a los 59 años R. I. P.

Su afilida esposa, doña Dolores Pita; hijos, José, Celia, Antonio, César, María y Angel; hijos políticos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que se verificará hoy, día 18, a las doce y media, por cuyo favor anticipan gracias.

D.ª ANTONIA CUNADO SANCHEZ

Primer aniversario de la señora VIUDA DE M. VILLAR BABIO DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Que falleció en La Coruña, el día 18 de enero de 1943, después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P.

Sus sobrinos y demás familia, Ruegan a las personas de su amistad le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a las misas que por su eterno descanso se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás, el día 19 de enero, a las ocho de la mañana...

QUINTO ANIVERSARIO DE VICENTE ARIAS DIAZ DE RABAGO

Alferez provisional de Infantería, que murió por Dios y por España el 19 de enero de 1933 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 20 en la iglesia parroquial de San Jorge, las disponibles de los PP. Capuchinos de La Coruña del 19 y 20, las de los PP. Jesuitas de Santiago del 19, las del 19 y 20 que se celebren en Arzúa, y el 20 en Sta. María de Sotolongo (Lalín) serán aplicadas por su eterno descanso.

LA FAMILIA, AGRADECERA la asistencia a alguna de estas misas.

### Eisenhower satisfecho de los preparativos para la invasión

El general Wilson cree que estarán en Roma los aliados esta primavera

LONDRES, 17.—El general Eisenhower, que acaba de tomar el mando supremo de los ejércitos de invasión ha celebrado su primera conferencia de Prensa con los corresponsales de guerra en la capital británica. El general expresó su viva satisfacción por la marcha de los trabajos preparatorios. Ejecutados por la aviación para debilitar el potencial de guerra alemán con sus continuos bombardeos y por la marina británica que ha hundido al "Scharnhorst" y a tres destructores alemanes. Eisenhower está absolutamente seguro del valor de los ejércitos, cuyo mando ha asumido. También elogió la alta moral de las tropas aliadas en Italia. "La infantería—dijo—combate en la actualidad en malas condiciones, pero sigue avanzando". El general declaró que está cierto de poder unos combates británicos y norteamericanos de primer orden para la operación que se prepara. Añadió que Montgomery y otros de los jefes que tomarán parte en las operaciones de invasión encuentran ya en Londres y que entre ellos figura el mariscal del Aire Leigh Mallory.—(EFE).

#### PIENSAN ESTAR EN ROMA ESTA PRIMAVERA

LONDRES, 17.—Sir Henry Maitland Wilson, nuevo jefe de las fuerzas aliadas del Mediterráneo, ha hecho la siguiente declaración: "Si tuviera ocasión de hacer un desembarco en el Mediodía de Francia lo haríamos, ciertamente. No eliminamos la posibilidad de dar un golpe en esta región", comunica el corresponsal de la Agencia Reuter en el Cuartel General aliado del Norte de África.

Wilson—añadió— que es la primera vez que se encuentra en el cuartel general aliado de Argelia, en su calidad de nuevo comandante en jefe, ha declarado que el objeto de las actuales operaciones en Italia es la conquista de Roma, y añadió que los aliados estarán en Roma la próxima primavera. "Tengo la seguridad—dijo por último— que hemos llegado a un período decisivo de la guerra".—(EFE).

LONDRES, 17.—El general Bradley ha sido nombrado jefe del ejército norteamericano en campaña a las órdenes del general Eisenhower. El grado del general Bradley corresponde al del general Montgomery, jefe de las fuerzas británicas. Bradley, mandó el Segundo Cuerpo durante las campañas de Túnez y Sicilia. Tiene cincuenta años de edad y fué a quien el general Kruse jefe de la artillería del Afrika Corps se rindió sin condiciones en mayo último.—(EFE).

#### Wanzanilla CELADA

## 2.980 viviendas protegidas se hallan construidas o en construcción en Vizcaya

### Se adjudicarán las casas de una barriada de Bilbao

BILBAO, 17.—El Ayuntamiento de esta población ha abierto un plazo, que termina el 15 de febrero, para que los vecinos de su término municipal, que carezcan de habitación propia, puedan solicitarla en la nueva barriada que, en régimen de vivienda protegida, ha sido construida por la sociedad de viviendas municipales, en el antiguo territorio municipal de Deusto, barrio de Torre Madariaga. Con el logro de este interesante proyecto la política de casas económicas en Vizcaya, bajo los auspicios del Estado Nacional-sindicalista, ofrece una nueva y magnífica realidad. El resumen de lo actuado en este sentido es por demás aleccionador. En Guernica están en construcción, por la Obra Sindical del Hogar 116 viviendas protegidas, de las cuales han sido entregadas 18. Por su parte la Dirección General de Regiones Devastadas ha construido y entregado otras 84 viviendas. El mismo servicio tiene en construcción una calle entera de la

#### "ECCLESIA"

Órgano de la Dirección Central de la Acción Católica Española, publica en su sección "La Voz de los Jerarcos" todos los documentos de los Episcopados españoles, difundiendo así las normas y enseñanzas de la jerarquía eclesiástica.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España Extranjero	
Semestre	22 32
Año	40 60
ADMINISTRACION: Alfonso XI 4	
Madrid Teléfono 21090	

# El Ideal Gallego

LA CORUÑA, MARTES, 18 DE ENERO DE 1944

## La U. R. S. S. no quiere negociar con el Gobierno polaco emigrado

(CONTINUACION DE PRIMERA) demostrar las circunstancias actuales, que el actual Gobierno polaco no desea establecer relaciones de amistad con la Unión Soviética".—(EFE).

**DESILUSION EN LOS CIRCULOS ALIADOS**  
LONDRES, 17.—El contenido negativo de la contestación soviética a la última nota polaca, ha causado gran desilusión en los círculos aliados, y en particular en los británicos, dice el redactor diplomático de la agencia Reuter.—(EFE).

#### LA CUESTION RUSO-POLACA EN UN CALLEJON SIN SALIDA

WASHINGTON, 7.—El comunicado soviético rechazando la proposición polaca para la futura delimitación de las fronteras de ambos países, constituye el comentario político del día de esta capital y en la prensa norteamericana.

La cuestión ruso-polaca, dicen algunos comentaristas, ha entrado en un callejón sin salida al reiterar Moscú su rompimiento con el Gobierno polaco en el exilio, que preside Stanislas Mikolajczik.

Oficialmente no se ha hecho ningún comentario sobre la actitud rusa.—(EFE).

#### QUIEREN UNA POLONIA SOVIETICA

BERLIN, 17.—El redactor diplomático de la Agencia D. N. B. declara: "Como se prevía, el gobierno soviético ha dado a los emigrados polacos de Londres una nueva bofetada como contestación a su declaración del sábado. No se esperaba otra cosa en Alemania, pues no se ignoraba que el gobierno moscovita no tiene interés en reanudar relaciones con unos elementos que siempre consideró un obstáculo para la formación de una Polonia soviética, y si únicamente para abrir paso a los candidatos a la gobernación de Polonia armados en Moscú, dispuestos a ceder ante todas las exigencias territoriales y a ser instrumento de la partición soviética en occidente".—(EFE).

#### LA RESPUESTA RUSA NO SORPRENDE EN BERLIN

BERLIN, 17.—La contestación rusa al gobierno emigrado polaco no choca en la Wilhelmstrasse, donde era esperada y donde se interpreta como confirmación de que el Kremlin no reconoce la existencia de aquel gobierno y considera que sólo un régimen bolchevique en Polonia hará posible la colaboración de dicho país con la U. R. S. S. Se añade que toda posible mediación anglosajona, a pesar de los compromisos de Teherán, será consecuencia de las garantías de an-

taño y de la carta del Atlántico, quisiéndon a la Gran Bretaña y a los Estados Unidos en difícil postura y que sólo tendría por objeto tal mediación el salir por ahora del paso. Se considerará aquí como característica la actitud hostil al gobierno emigrado por los diversos comités polaco-bolcheviques y por el órgano de Benes "Slovo Cesko-lovenska".—(EFE).

#### MOSCÚ HA EMPLEADO UN LENGUAJE BRUSCO, DICEN EN LONDRES

LONDRES, 17.—El primer comentario a la declaración soviética sobre la respuesta polaca es el del diario "Evening News" que dice así: "El Kremlin emplea un lenguaje brusco en su contestación al Gobierno polaco acerca del problema de las fronteras. Existe el peligro de que ello despierte viejos prejuicios y nuevas ideologías. En Gran Bretaña no debemos sentirnos tan afectados. Para nosotros no hay más que una cosa: saber cómo podemos contribuir a resolver tan desgraciado asunto entre dos pueblos que tanto han contribuido a la lucha contra el enemigo común".

El diario lamenta después la emoción de la historia de la matanza de polacos en Katyn y sigue diciendo: "Aunque el establecimiento de la línea Curzón era lo esencial de la primera gestión de aproximación soviética, la respuesta polaca no la menciona. Moscú, por tanto, no puede ser censurado por interpretar la contestación como una evasiva. Sin embargo, es presumible que el asunto hubiera sido tratado en las discusiones que proyectaba Polonia. La declaración de que Polonia no estaba dispuesta a negociar sobre la base de la línea Curzón hubiera facilitado la inteligencia para restablecer las relaciones diplomáticas. Si Gran Bretaña y los Estados Unidos pueden mediar, es seguro que lo harán pronto. Por ahora, parece que la pelota ha sido devuelta a los polacos; su próxima reunión pondrá a prueba su habilidad de estadistas".—(EFE).

#### POLONIA ESTABA BIEN DISPUESTA

LONDRES, 17.—Los medios gubernamentales polacos, dice el redactor diplomático de la Agencia Reuter, declaran hoy: "Es muy de lamentar el tono y el contenido de la declaración soviética, que contesta a la polaca de 14 de enero, particularmente en razón a que ésta, conciliatoria en todos sus aspectos, era una prueba del deseo de Polonia de hacer todo lo posible por contribuir a la solidaridad de las Naciones Unidas".

Es difícil prever el desarrollo que tendrá el asunto. Lo probable es que el primero que haga el Gobierno polaco sea consultar a los de Gran Bretaña y Estados Unidos.—(EFE).

#### LOS ESTADOS UNIDOS DISPUESTOS A MEDIAR

WASHINGTON, 17.—Estados Unidos están dispuestos a actuar de mediadores en el pleito ruso-polaco, según comunicación hecha al Gobierno de la URSS por la Secretaría de Estado norteamericana.

A este respecto Cordell Hull ha declarado que espera poder obtener la resurrección de relaciones entre los Gobiernos ruso y emigrado polaco.—(EFE).

#### MANIFESTACIONES ANTISOVIETICAS EN POLONIA

MINSK, 17.—Los trabajadores del territorio de S'ouisk se han reunido en grandes manifestaciones en las ciudades de S'ouisk y de S'anchich con motivo de la institución del Consejo Central de la Rutenia Blanca.

Durante estas manifestaciones hubo violentas protestas contra las reivindicaciones soviéticas acerca de la Rutenia Blanca.

En el Consejo se acordó mantener la lucha contra el bolchevismo hasta su final victorioso.—(EFE).

#### Movilización de los oficiales de reserva búlgaros

ANGORA, 17.—La Radio de Sofía anuncia que todos los oficiales de la reserva del Ejército búlgaro, incluidos los de sesenta años, deberán incorporarse a sus respectivas unidades con la mayor urgencia.—(EFE).

de Epalza y otras cinco en la de Gregorio Balarzo; de éstas, tres en la primera de dichas calles y cuatro en la segunda están a punto de terminar. En San Salvador del Valle y por la Dirección General de Regiones Devastadas están en construcción 184 viviendas con Iglesia y un grupo escolar. En total entregados en construcción o en trámite son 2.980 las viviendas de este tipo que hay en Vizcaya.—(CIFRA).

## Normas para la declaración a Hacienda de aparatos de radio

MADRID 17.—El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

**JUSTICIA.**—Se nombra para el Juzgado de primera instancia de Antequera a don Miguel Quijano Miralles, de categoría de ascenso.

Id. para el Juzgado de primera instancia de Motilla del Palancar, a don Eduardo Torres Ruiz, de categoría de entrada.

Id. para el Juzgado de primera instancia de Alcañiz, a don Rafael Guerrero Gisbert, juez de término.

**HACIENDA.**—Se resuelve el concurso entre aspirantes a corredores de comercio convocado el 23 de septiembre de 1943.

Se formulan normas para la presentación de declaraciones por parte de los contribuyentes sujetos al impuesto de Radicaudición, creado por ley de 30 de diciembre de 1943, con el fin de dar cumplimiento a lo ordenado en el artículo quinto de la ley de 30 de diciembre último inserta en el "Boletín Oficial del Estado" de primero del corriente, y sin perjuicio de dictar oportunamente las instrucciones necesarias para la ejecución del expresado texto legal, este Ministerio ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Primero.—Todo poseedor de aparato de Radio en estado de funcionamiento en primero de enero de 1944, deberá presentar la oportuna declaración de alta, dentro del presente mes.

La declaración contendrá los datos siguientes: Nombre del poseedor, domicilio (pueblo, calle, número y piso), marca del aparato o aparatos que posea, número de lámparas, instalación (si es en el domicilio particular, en vehículos de lujo, en local público, en hoteles, restaurantes, salones de té, salones de baile, verbenas y sociedad de recreativas o en establecimientos dedicados a la venta de aparatos de radio), si está conectado con altavoces en la vía pública y número de éstos. Esta declaración será firmada por el interesado o persona que autorice para ello.

Segundo.—El alta deberá presentarse en la Delegación, Subdelegación o Depoitaría especial de Hacienda correspondientes, y su presentación podrá hacerse por cualquiera de los procedimientos siguientes:

a) Directamente por el interesado en la Delegación de Hacienda, en cuyo caso la declaración será presentada por duplicado, devolviéndose uno de los ejemplares sellado por las oficinas receptoras.

b) Por correo certificado, en sobre dirigido a la Delegación de Hacienda correspondiente, aun en el caso de que el interesado resida en la localidad de las oficinas de Hacienda. El recibo del certificado servirá de justificación de la presentación.

c) Por medio de sociedades o asociaciones de radiolentes, u organizaciones análogas. En este caso, la entidad presentadora hará la entrega de las declaraciones con relación por su pliego, devolviéndose a la misma un ejemplar de la declaración con la diligencia del recibo de las autoridades que comprende.

d) Por medio de la casa vendedora

# RASGOS

Por respeto a la estética del paisaje debieron ser suprimidos esos artillos enormes que en las revueltas de las carreteras verguen su insolencia anudadora sobre la placida belleza del valle o la serena hermosura de la montaña.

Por amor a los sentimientos que más pueden ennoblecen las sensaciones plásticas, era necesario que nuestros paisajes recobrasen la belleza grave y silenciosa de los arcaicos cruceros, y sin brazos de piedra daban a la soledad campesina un reposo casi soñado que se transfundía al alma del viajero.

Los hombres de las ciudades han llegado a imaginar que el campo es un sitio hecho para comer tortillas de patatas y para tirar periódicos arrastados y con manchas de grasa. Hoy la naturaleza y que convierte el campo en suburbio y las sendas campestres en callejuela sórdida de población fúbril.

España, sin embargo, casi todo campo, conserva una belleza antigua y vital que brinda puras emociones al viajero que recorre la despreciosa zona del absurdo placier de desentenderse la sola del zapato contra el resorte del acelerador del automóvil.

Todos los caminos españoles tienen horizontes de piedras nobles; de historias de historia, que se han identificado con el paisaje a través de las turbias y que sugieren nobles pensamientos al pasante amigo de paisajes.

Todos los caminos, también, ofrecen al ramillete el punto de parada de sencillas cruces, bajo las cuales una tosca aradilla se brinda para descansar y también para hincar los vadillas.

Ahora esas cruces y esas aradillas que brindan paz y honda hermandad van a ser amorosamente reconstruidas. El iramiraje y las hierbas del paisaje serán estirpadas; los misioneros ciclistas en piedra nueva.

El paisaje español va a recobrar su da la profundidad cristiana y única de su antigua estética.

I.I.S.

## Reunión del Gobierno francés

VICHY, 17.—El Consejo de Ministros se ha reunido bajo la presidencia del mariscal Petain. El jefe del Gobierno, Laval, informó detalladamente sobre las conversaciones que ha celebrado en París con las autoridades alemanas de ocupación.

El Gobierno acordó encargar al ministro de Trabajo y Producción, Bichon, de preparar un plan para el mejor aprovechamiento de la mano de obra en Francia.—(EFE).

del aparato. En los casos c) y d) las declaraciones no precisan venir firmadas por los interesados, pudiendo hacerlo en nombre de éstos las entidades a que se refieren ambos apartados.

Tercero.—Las Delegaciones de Hacienda habilitarán, dentro de las secciones de Usos y Consumos, un servicio especial para admisión de las declaraciones de altas.

Agricultura.—Se convocan oposiciones para plazas de oficiales administrativos y auxiliares administrativos en el Instituto Nacional de Colonización.—(CIFRA).

## La ciudad de San Juan, destruida por un terremoto

(CONTINUACION DE SEPTIMA) tierra ocurrido en la noche del sábado 13 domingo.—(EFE).

#### PESAME DE ESPAÑA

BUENOS AIRES, 17.—El embajador de España, conde de Buñes, se ha dirigido al Gobierno argentino, expresándole el vivo dolor del pueblo y Gobierno españoles por la catástrofe de San Juan.—(EFE).

#### LA SUSCRIPCION ALCANZA UN MILLON DE PESOS

BUENOS AIRES, 17.—La suscripción oficial por las víctimas de San Juan llega ya al millón de pesos, a las pocas horas de ser iniciada. El Gobierno ha prohibido todas las colectas en el país que no sean destinadas a este fin.—(EFE).

#### CONDOLENCIA DE OTROS PAISES

BUENOS AIRES, 17.—El Gobierno recibe condolencias de muchos países por el terremoto registrado en San Juan. Desde Chile se envían trenes de socorro a la ciudad siniestrada, así como unidades motorizadas del Ejército con material de ayuda para las víctimas de la catástrofe.—(EFE).

#### VIDA NORMAL EN EL RESTO DEL PAIS

BUENOS AIRES, 17.—Hoy han reanudado sus emisiones normales las radios argentinas y han vuelto a abrir sus puertas todos los espectáculos públicos.—(EFE).

EN CUATROCIENTOS MILLONES DE PESOS SE CALCULAN LOS DAÑOS

BUENOS AIRES, 17.—En 400 mi-

llones de pesos se calculan los daños materiales sufridos por la ciudad de San Juan, incluidos los quebrantos que ocasionará la paralización de su industria y comercio. El cementerio ha quedado también destruido, y muchos cadáveres descompuestos infestan el aire, por lo que se procede a su incineración. Lo mismo que con los cadáveres de las víctimas del terremoto, previa su identificación, por temor a una epidemia.

La rápida ayuda de Chile y los emocionantes editoriales de sus periódicos son reproducidos por la Prensa de Buenos Aires y han causado una profunda impresión en la Argentina. Ante esta desgracia nacional la Argentina estima como nunca las expresiones de consuelo y ánimo del país vecino. El Gobierno se propone proceder inmediatamente a la reconstrucción de San Juan, a cuyo fin se han iniciado ya los primeros trabajos de provención, como una prueba de la tenacidad del pueblo argentino y su decisión de no dejarse vencer por el infortunio.—(EFE).

#### Junta de Carburantes

##### Líquidos

**NUEVAS TARIETAS APROVISIONAMIENTO LUBRICANTES**

A partir del día de hoy podrán los usuarios canjear en nuestras oficinas de la Plaza de Vigo, las tarjetas caducadas de lubricantes, por las nuevas. Es requisito indispensable para reclamarlas, la entrega de la anterior.